

ترجمہ قرآن مجید مع مختصر حواشی۔ ادارہ ترجمان القرآن۔ لاہور۔ پاکستان)۔ کیا وہ پھر بھی بخوبی اثر میں ہیں؟ اسی سلسلہ میں ایک اور بات عرض کرنا مناسب ہوگا۔

اللہ رب العزت نے رسول اللہ ﷺ کا نام محمد۔ احمد رکھا ہے۔ اور یہ قرآن کریم میں ہے۔ مگر آج ہزاروں لوگوں کے نام میں یہ نام گرامی شامل ہے اور ان میں سے بعض لوگ جبراً نام کرتے ہیں۔ گناہ کرتے ہیں۔ اخباروں و رسائل میں تصحیح کر یہ نام مبارک ردی میں بھی چلا جاتا ہے تو کیا نام محمد ﷺ استعمال کرنا اسلام دشمنی یا گنہگاری اثر ہے؟ یا یہ کہ کوئی اپنے نام میں محمد ﷺ نہ شامل کرے اور نہ یہ نام محترم مطبع ہو؟ بات کا نتیجہ نہیں بتانا چاہئے۔

پھر کہتا ہوں کہ معاملہ نیت کا ہے۔ سیاق و سباق سے ہمت کر بلا حوالہ۔ بلا تحقیق "کہا جاتا ہے" کی بنیاد پر سارے مضمون و تنقید کو طبعی انداز میں کہا جاسکتا۔ پھر اردو کے معاملہ میں جن لوگوں پر اعتراض ہوا ہے وہ تو اردو کے بھی آباؤ اجداد ہیں۔ آگے ایک جگہ قریشی صاحب نے لکھا ہے "قرآن اللہ کی تعریف ہے"۔ یہ بھی عمل نظر ہے۔ قرآن اللہ کی تعریف نہیں اللہ کا کلام ہے۔ اسے تعریف کر کے دینی یا نازل نہیں کیا گیا بلکہ الفاظ و قرأت و کلام کی تقریر کی صورت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو عطا کیا گیا۔ یہ اثر ہم نہیں بلکہ صحیح ہے تاکہ دوسرے یہ قلعی نہ کریں۔

آج بھی ساتھین کے ترجمہ قرآن و حدیث کو متروک یا ناقابل فہم یا تقدیمی ہونے کے باعث ترک کیا جا رہا ہے۔ نئے نئے ترجمے نئی ساتھیں اور بافت کی روشنی میں سامنے آ رہے ہیں۔ ایسا قیامت تک ہوتا رہے گا۔ مگر متن قرآن تبدیل نہ ہوا ہے نہ بدلے گا۔ اللہ اس کی حفاظت کر رہا ہے۔ ترجمہ کے لئے اس حفاظت کی کاروائی نہیں دی گئی ہے۔

آخر میں یہ خیال رکھنا چاہئے کہ کسی تحریر کا کیا اثر ہوتا ہے۔ اگر محمد عثمان قریشی کے دعویٰ کو تسلیم کر لیا جائے تو بہت سے محترم گذرے ہوئے اور بقیہ حیات مترجمین کے سارے ترجمے رد کرنے ہوں گے۔ (کیونکہ خدا کا لفظ استعمال کرنے کے سبب ہی بخوبی زدو ہیں)۔

شاید کوئی ذکر ہی یافتہ شخص "خدا" کا لفظ استعمال کئے بغیر کلام اللہ کا ترجمہ لائے تو بڑا احسان ہوگا۔ قبول و رد کا فیصلہ تو کوئی اور ہی کریگا۔ اعتراض کرنا آسان ہے مگر خود دوسروں سے بہتر کام کرنا مشکل ہے۔ الغرض ترجمہ اور تفسیر۔ وضاحت و تفہیم کیلئے اگر اللہ کو ترجمہ میں خدا لکھ دیا جائے تو اس سے نہ ایمان میں غلط آتا ہے نہ ہی کوئی گنہگاری، نصرانی یا یہودی ہو جاتا ہے۔ یہ بھی ضروری ہے کہ تفسیر کے صفحات کو ضحیان پیدا کرنے کے لئے استعمال نہ کیا جائے تاکہ زیادہ عقیدہ خدمت ہو سکے۔

جاہلیت کی حقیقت، عہد جاہلی کے

ادبی آثار کی روشنی میں

ڈاکٹر محمد عارف خان ساقی

استاذ عربی زبان و ادب

شعبہ علوم اسلامی، جامعہ کراچی

اللہ رب ذوالجلال نے انسانیت کی بھلائی اور بہتری اور فوز و صلاح کا جو بھی نظام دیا۔ نئی نوع انسان کے لئے ایک مکمل ضابطہ "حیات کی شکل میں دیا۔ ساتھ ہی اس کو ذہن بھی دیا جو سوچنے اور سمجھنے کی استعداد رکھتا اور فطرت و نقصان اور بھلائی و برائی میں فرق کر سکنے کی صلاحیتوں سے بھی مالا مال اور آراستہ و پیراستہ تھا۔ نفس انسانی میں قبول حق کا مادہ بھی رکھ دیا گیا اور فطرت و نجوم کی طرف میلان کی صلاحیت بھی۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: وَنَفْسٍ وَمَا سَوَّاهَا، فَالْهَمِّهَا فَجَوَّهَهَا وَنَفَّوْهَا (۱) ترجمہ: جسم ہے نفس کی اور ہر اس صلاحیت کی جس نے اس نفس کو ایک متنوازن کج پر استوار کر دیا، پھر اس کے فطرت و نجوم اور اس کے تقویٰ و پرہیزگاری کو اس کے دل میں ڈال دیا۔

ایسے میں انسانی ذہن کی اہمیت اور قدر و قیمت کئی گنا بڑھ جاتی ہے۔ مگر اس کی حدود طے شدہ اور رسائی بہر حال محدود ہے۔ اور یہ بھی ایک کھلی حقیقت ہے کہ انسان نے اکثر اپنی ان حدود سے تجاوز کیا اور غموں کو کھائی ہے۔ اور ایسا بھی ہوا کہ تائبہ ایزدی سے اس کو صراطِ مستقیم پر چلنے کی توفیق اور ہمت عطا ہوئی۔ ان دونوں صورتوں کا انجام قرآن حکیم میں واضح لفظوں میں بیان کر

دیا گیا ہے۔ ارشاد باری ہے: **قُلْ اَطِيعُوا مَنْ رَضِيَ عَنْكُمْ**۔ اور قدح من دسہا (۴) ترجمہ:

یقیناً فلاح پا گیا وہ جس نے اس کو پاکیزہ رکھا، اور یقیناً ناکام ہو گیا وہ جس نے اس کو معصیت میں ڈبو دیا۔

پہلی صورت یعنی رشد و ہدایت، نور معرفت کا ثمر ہے جبکہ دوسری صورت جہالت و گمراہی یعنی ظلمت اور تاریکی کی پیداوار۔ انسان کی یہ دونوں حالتیں ہر دور میں موجود رہی ہیں۔

نور معرفت کو عام کرنے کے لئے اسلام آیا تو اس سے پہلے کے دور کو واضح الفاظ میں "مہد جاہلیت" سے تعبیر کیا گیا۔ چنانچہ اس مہد کی نشاندہی کے لئے جہل اور اس کے شقاق مثلاً جاہلیت اور جہالت وغیرہ کا استعمال عام ہے۔ مگر تعبیرات کی کثرت نے جاہلیت کے معنی و مفہوم میں ایک

ابہام سا پیدا کر دیا ہے اور یہ سب سے کہنا دشوار ہو رہا ہے کہ قرآن حکیم نے لفظ جاہلیت کو کس خاص و معنی میں استعمال کیا ہے۔ نمایاں اور واضح کرنے کے لئے استعمال کیا ہے۔ بطور ذیل میں ہم

مہد جاہلی کے ادنیٰ آثار کو پیش نظر رکھتے ہوئے اس لفظ کے حقیقی معنی و مفہوم تک رسائی کی کوشش کریں گے تاکہ ایک طرف جہالت و گمراہی کی بے اعتدالیوں اور بد اعمالیوں کے چرے پر چرے

خوشنما پر دے دور ہونے سے ان میں چھپے ہوئے آثار ہو سکیں تو دوسرے ہاتھ پر نور معرفت کی ضیاء پاشیوں کی عظمت پوری طرح سے گھر کر لائوں گے کے سامنے آسکے۔

جاہلیت: قرآن حکیم نے متعدد مواقع پر اسلام سے پہلے کے دور کی تباہ کاریوں اور گمراہی و گمراہی کو کثرت سے بیان کیا ہے۔ آپ

نے اپنے تئیں سالہ مہد نبوت کا بیشتر حصہ ایسی "مہد جاہلیت" کی خرابیاں اور برائیاں مٹانے اور دور کرنے اور لوگوں کا تزکیہ و تہذیب کرنے پر صرف فرمایا۔ پھر جب اس کا زور نوت چکا تو مہد

نبوی کی تکمیل کے موقع پر حجۃ الوداع بھی ایک بہت بڑی تقریب میں آپ نے باضابطہ طور پر اس "مہد جاہلیت" کے خاتمے کا اعلان فرمایا: **الاکمل شیء من امر الجاہلیۃ تحت قدمی موضوع** (۴) ترجمہ: آگاہ ہو، جاہلیت کی ہر چیز میرے پاؤں کے رندگی بڑی ہے۔

قرآن حکیم نے بھی ہمارے مختلف مقامات پر جاہلیت کا لفظ استعمال کیا ہے اور اس مہد کی خرابیوں کی نشاندہی فرمائی ہے۔ اولاً سورہ آل عمران میں ہے: **"و طائفۃ قد اہمہم الفہم"**

بظنون باللہ غیر الحق ظن الجاہلیۃ" (۴) ترجمہ: اور ایک گروہ کو ان کے نفسوں نے

سوچوں میں ڈال دیا، اللہ کے بارے میں جاہلیت کی طرز کے طرح طرح کے گمان کرنے لگ گئے۔

پھر سورہ بقرہ میں جاہلیت کا تذکرہ ان الفاظ میں ہے: **"المحکم الجاہلیۃ یظنون ط و من احسن من اللہ حکمما لقوم یوقنون"** (۵) ترجمہ: تو کیا یہ لوگ جاہلیت کی طرز کے حکم کو پسند کرتے ہیں، حالانکہ اللہ تعالیٰ پر یقین رکھنے والوں کے نزدیک اللہ تعالیٰ سے بہتر حکم کرتے والا اور بہتر حکم رکھتا ہے؟

تیسری جگہ سورہ احزاب میں مہد جاہلیت کی ایک اور بڑی خرابی کی نشاندہی فرماتے ہوئے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: **و قرن فی ہوتکن ولا تبرجن تبرج الجاہلیۃ الاولیٰ** (۶) ترجمہ: اور گمراہوں میں رہا کرو اور سادہ جاہلیت کی طرز کی بیج و بیج نہ دکھائی پھرو۔

جبکہ اس سلسلے کی چوتھی اور آخری آیت ہمارے کہتے ہیں: **اذ جعلنا لہم کفر و اذ فی قلوبہم الحمیۃ حمیۃ الجاہلیۃ فانزل اللہ سکینتہ علی رسولہ و علی المؤمنین و الزمہم کلمۃ الطوٰی و کانوا احق بہا و اہلہا** (۷)

ترجمہ: اور یاد رکھئے وہ وقت جب کفار نے اپنے دلوں میں سمیت اٹھائی تھی، جاہلیت والی سمیت، تو اللہ تعالیٰ نے سکون نازل فرمایا اپنے رسول پر اور مؤمنین پر بھی اور ان کو تقویٰ والی بات پر قائم رکھا اور یہ سب اس چیز کے حقدار بھی تھے اور اہل بھی۔

مندرجہ بالا چاروں آیات میں مہد جاہلیت کی خرابیاں گنوائی گئی ہیں۔ ان میں سے ہر آیت ہمارے کہ ایک علیحدہ ویرانی یا کمزوری کو منسوخ و بھٹاتی ہے۔ پہلی ہی آیت ہمارے کہ میں حق و صداقت کے مقابل حق و حقیقت کی اجازت کو قابل نظرین عمل گردانا گیا ہے۔ پھر ایک اور مقام پر

ایمانیات ہی کے باب میں حق و حقیقت کی اجازت اور عمل محض کی بیرونی کی اصل حیثیت کو حسب ذیل کلمات میں واضح کرتے ہوئے اس کا معنوی بھرم توڑ دیا گیا: **و ما لہم بہ من علم ط ان یضعون الا المظن ط ان المظن لا یغنی عن الحق شیئاً** (۸) ترجمہ: اس معاملے میں انہیں

کسی بھی طرح کا کچھ علم نہیں ہے، صرف اور صرف گمان کی بیرونی میں لگے ہوئے ہیں، اور حقیقت یہ ہے کہ حق کے مقابلے میں گمان کچھ فائدہ نہیں دیتا۔

جبکہ دوسری آیت مہارکہ میں رشد و ہدایت کے الہامی دستور سے لاپرواہی اور اس سے بے نیازی اور اعراض و انحراف جیسے فعل شنیع کو معرض بحث میں لایا گیا ہے۔ رشد و ہدایت کا وہ دستور اور وہ اصول و ضوابط جن کی بابت حضرت سیدنا آدم وحواء علیہما السلام کے عالم ارشی کی طرف مراجعت فرماتے وقت حق تعالیٰ نے واضح فرمادیا تھا: قال اصطفا منها جميعا بعضکم لبعض عدو ۵ لعلما یا نیکم منی ہدی ۶ فمن تبع ہدی فلا یضل ولا یسفی . ومن اعرض عن ذکری فان له معیشتا ضحکا و نحسہم یوم القیامۃ اعمی . (۹)

ترجمہ: تم دونوں فریقوں (انسان اور شیاطین) کے جملہ افراد یہاں سے اتر جائیں تم آپس میں ایک دوسرے کے دشمن ہو، تو جب کبھی بھی تمہاری طرف میری جانب سے کوئی ہدایت اترے گی تو جو بھی میری ہدایت کی اتباع کرے گا تو نہ تو وہ گمراہ ہو سکے گا اور نہ ہی وہ بد بخت بنے گا۔ اور جو کوئی میرے ذکر (یا دہائی) سے روگردانی کرے گا تو حقیقت یہی ہے کہ اس کی زندگی گلی میں رہے گی اور قیامت کے روز اس کو ہم اندھا کر کے اٹھائیں گے۔

جبکہ تیسری جگہ مذکور آیت مہارکہ میں عورتوں کے ہار سنگھار کر کے گھروں سے نکل پڑنے اور پرانے مردوں کو دعوتِ نکاح دینے کا ذکر ہے۔ جیسا کہ آج کے دور کا بھی عام چلن یہی ہے۔ دین و شریعت کی روشن تعلیمات کو چھوڑ کر اپنے آپ کو خواہشات نفسانی کے سپرد کر دینا بھی ایک جہالت ہے۔ عہد جاہلیت کے تعلق سے قرآن حکیم نے جن جن افعال شنیعہ اور نامحرمانہ سرگرمیوں کا ذکر چھیڑا ہے، عرب معاشرت پر ان کے اثرات تباہ کن حد تک گہرے تھے۔ صرف بن ظہن کر گھروں سے نکلنے اور غیر مردوں کو خواہ مخواہ اپنی طرف راغب و متوجہ کرنے کے عمل کا ہی جائزہ لیا جائے اور ایسا کرتے وقت اس چیز کو بھی نگاہ میں رکھ لیا جائے کہ عرب معاشرہ بنیادی طور پر ایک قبائلی معاشرہ تھا۔ ایک قبائلی معاشرے میں عورت کے وجود کے ساتھ پورے قبیلے کی عزت و غیرت اور حیثیت وابستہ ہوتی ہے۔ بالفاظِ دیگر ایک قبائلی معاشرے کا سب سے قیمتی اثاثہ عورت ہی ہوتی ہے۔ یہی اس کا سب سے بڑا مسئلہ بھی ہے۔ عورت کی حفاظت کی خاطر قبائلی لوگ سب کچھ سچ دینے پر ہمہ وقت مستعد رہتے ہیں۔ اعلیٰ انسانی اقدار سے بے بہرہ رہتے ہوئے یہ چیز ایک خطرناک رخ اختیار کر لیتی ہے۔ عربوں میں ایسے لوگ بھی موجود تھے جو اپنی نام نہاد غیرت کی حفاظت کی خاطر اپنی بیٹیوں کو زندہ درگور کر دیا کرتے تھے۔ قرآن حکیم میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد

ہے: و اذا السوءة دفستلت . ہامی ذنب فطنت . (۱۰) ترجمہ: اور جب سوال کیا جائے گا اس سے جو زندہ دفن کر دی گئی۔ کس گناہ کی پاداش میں تو قتل کی گئی؟

حدیث میں آتا ہے: ان رجلا منی النبی ﷺ . فقال : یا رسول اللہ ! انا کنا اهل جاهلیة و عبادة اولئان ، فکنا نقل الازلاد . و کانت عندی ابنة لی فلما اجابت و کانت مسرورة بدعانی اذا دعوتها . فدعوتها یوما فالتعص . فمررت بحمی لثمت ہنرا من اهلئ شبر بعد . فاحذت بیدھا فرددتها فی البئر . و کان آخر عہدی بہا ان تقول : یا ابغاء ! یا ابغاء ! فسکی رسول اللہ ﷺ حتی وقف دمع عینہ . فقال له رجل من جلساء رسول اللہ ﷺ احزنت رسول اللہ ﷺ فقال له : کف . فانه یسال عما اھمہ . ثم قال لہ احد علی حدیثک . فاعادہ . فسکی معنی و کف الدع من عینہ علی لحنہ . ثم قال لہ : ان اللہ قد وضع عن الجاہلیة ما عملوا . فاستأنف عملک . (۱۱)

ترجمہ: کہ ایک آدمی نبی اکرم ﷺ کے پاس آیا۔ اس نے کہا: اے اللہ کے رسول! ہم لوگ جب اہل جاہلیت اور بتوں کے پجاری تھے تو ہم اپنی اولاد کو بھی قتل کر دیا کرتے تھے۔ میرے یہاں ایک بیٹی کی ولادت ہوئی، پھر جب وہ بات کو سنے، مجھے کے قابل ہو گئی تو میں جب بھی اس کو باا تادہ بہت خوش ہوتی۔ ایک روز میں نے اس کو بلایا تو وہ میرے پیچھے پیچھے چل پڑی۔ میں چٹا گیا یہاں تک کہ اپنے ایک خاندانی کنویر پر جو زیادہ دور بھی نہیں تھا، پہنچ گیا۔ پھر میں نے اس کا ہاتھ پکڑا اور اس کو کنویر میں پھینک دیا۔ میرے سامنے وہ اپنی زندگی کے آخری لمحات میں پکارتی ہی رہ گئی: ابا جان ابا جان۔ رسول اکرم ﷺ رو پڑے۔ اس حد تک کہ آپ ﷺ کے آنسو بہنے لگے۔ یہ ماجرا دیکھا تو آپ ﷺ کے رخسار میں سے ایک نے اس شخص سے کہا: تم نے رسول اللہ ﷺ کو غمگین کر دیا۔ اس نے جواب دیا: ارکوا جو باتیں فکر میں ڈال دیتی ہیں، آپ ﷺ خود ان کی بابت دریافت کرتے ہیں۔ پھر آپ ﷺ نے اس سے فرمایا: پھر سے یہ بات بیان کرو۔ اس نے اس بات کو دہرایا تو آپ ﷺ پھر رو پڑے۔ یہاں تک کہ آنسو آپ ﷺ کی ریش مہارک پر بہنے لگے۔ پھر آپ ﷺ نے اس شخص سے فرمایا: بیٹیا اللہ تعالیٰ نے جاہلیت کی بد اعمالیوں سے دور کر دیا ہے۔ اب میدانِ عمل میں تم نئی زندگی کا آغاز کرو۔

عورتوں کے بن سنور کر پرانے مردوں کو اپنی جانب بے وجہ مائل کرنے کے یہ مظاہرے اگرچہ حضروت اور شہری زندگی سے متعلق ہیں جہاں آکر قبائلیت کا وہ دم غم باقی نہیں

نی الحال ہمارا مضمون نظر تو یہ ہے کہ عرب معاشرت کی وہ حالت کد اسی اپنی اسی شکل میں متعین کی جائے جیسی کہ وہ تھی اور جو قرآن حکیم کا "الجاہلیہ" سے قصود ہے۔ اور یہ بات بالکل واضح ہے کہ فقرہ جملہ والا سے بجز اس بات کے کہ انبیاء کرام جہالت کا خاتمہ کرنے کے لئے تشریف لاتے رہے اور کوئی رہنمائی نہیں ملتی۔

وہ معاملہ جہل کو علم کی ضد قرار دینے کا تو یہ دعویٰ بھی قابل غور ہے۔ عہد جاہلی کے مشہور شاعر عتسرہ عبسی کے جس مصرعہ سے اس امر پر استشہاد کیا گیا ہے اس سے بھی بلا ہر اس روحان کو تقویت ملتی ہے کہ جہل، علم کی ضد ہے عتسرہ کا پورا شعر حسب ذیل الفاظ میں ہے۔

هلا سئل الخليل يا ابنه مالك ان كنت جاهلة بما لم تعلمي (۱۷)

ترجمہ: اے مالک کی بیٹی اگر تو یہ جاہلانہ حرکت کرنے ہی لگی تھی تو جن جن چیزوں یا واقعات کو تو جانتی نہیں تھی، ان کی بات ہمارے ساتھی شاہسواروں سے ہی دریافت کر لیتی۔

اس سے یہ گمان ہوتا ہے کہ اگر وہ معلومات لے لیتی تو جاہلانہ حرکت نہ کرتی۔ مگر پلٹ کر "ان كنت جاهلة بما لم تعلمي" کے کلمات کو دیکھا جائے تو الجھن ہی پیدا ہو جاتی ہے۔ کیونکہ ان کا مستفاد تو یہ ہے کہ جہالت کا سلسلہ معلومات کے حصول کی بناء پر رک سکتا تھا۔ اس طرح ضد کی بجائے عدم علم اور ارتکاب جہل کا باہمی معاملہ تو ایک علت اور معلول کا ہوا۔

عہد جاہلی کے ذخیرہ اشعار میں ایسی امثلہ اور نظائر اور بھی بہت ہیں مثلاً سموائل بن عادیہ کہتا ہے۔

سلي ان جهلت الناس عنا و عنهم و ليس سواء عالم و جهول (۱۸)

ترجمہ: اگر تم جاہلانہ حرکت کر رہی ہو تو اور ہمارے اور لوگوں کے بارے میں معلومات حاصل کرو، اس لئے کہ عالم اور جاہل باہم برابر نہیں ہوتے۔

اس طرح کی چیزوں نے جو ایہام پیدا کیا اسی کا نتیجہ ہے کہ جہل کی طرف تہذیبہ والا دونوں معانی کی نسبت کر دی گئی۔ ڈاکٹر محمود احمد غازی لکھتے ہیں: "جہل کے معنی "ناواہمی" اور "خفی" اور "تاریکی" اور "کمزور پن" کے آتے ہیں، (۱۹)

مگر مندرجہ بالا دونوں اشعار پر ایک گہری نظر ڈالی جائے تو اندازہ ہوتا کہ دونوں اشعار میں شاعروں نے اپنی اپنی مخاطب غور توں کو سرزنش کی ہے جو اس بات کا ثبوت ہے کہ جہل

علمی کوششیں کہتے۔ اس لئے کہ مطلقاً علمی قابل خطاب و ملامت نہیں ہوتی۔ تاہم اتنا ضرور ہے کہ عہد جاہلی کے ان شعرا کے نزدیک اگر یہ خواتین پیشگی علم حاصل کر لیتیں تو اس جاہلانہ حرکت سے ضرور باز رہتیں۔ اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ لامعی جہل ہو یا نہ ہو اس کا جہل کے ساتھ کوئی نہ تعلق ضرور ہے۔ اور تاریخی دانست میں ہر دو کا باہمی تعلق ایک علت اور معلول کا تعلق ہے۔ لہذا قابل خطاب و سرزنش جاہلانہ حرکت کا مکھن لگانے کے لئے ان واقعات کے پس منظر اور ان اشعار کے سیاق و سباق کی طرف رجوع ناگزیر ہو جاتا ہے۔ چنانچہ عتسرہ بن شداد عبسی کے مضمون میں جو شعر ہے اس کو اس سیاق و سباق کے تناظر میں رکھ کر دیکھنا ضروری ہے۔ اس شعر میں عتسرہ نے اپنی محبوبہ "عندہ" کو بھانڑ پائی ہے تو اس کا باعث اس کی وہ حرکت ہے جس کا تذکرہ عتسرہ نے اس شعر سے قبل نوں شعر میں اس طرح کیا ہے:

ان تعذلي دوني الفئاع فانسي طب بأخذ الفار من المسلمم (۲۰)

ترجمہ: اگر تم یہ سمجھتی ہو کہ برقصوں کے پیچھے چھپ کر بچ رہو گی تو حقیقت یہ ہے کہ میں زرہ پوش شاہسواروں کو قابو کرنے کی بھی مہارت رکھتا ہوں۔

در اصل شاعر کا خیال ہے کہ محبوبہ نے اس سے جس انداز سے پہلو بچانے کی کوشش کی ہے وہ ناگہمی اور نادانی کے باوجود اس کی جرأت عمل کا مظہر ہے۔ اس طرح سے قابل خطاب اس جاہلانہ حرکت کا ضمن ہو جاتا ہے۔

اب دیکھتے ہیں سموائل بن عادیہ کے شعر کو۔ تو اس کو بھی کچھ اسی نوع کی شکایت ہے۔ اس کو اس کی بیوی نے یہ کہہ کر عار دلانی تھی کہ تم لوگ تعداد میں بہت کم اور تھوڑے سے ہو۔ اور یہ بات تو معروف ہے ہی کہ "القليل كالمعدوم" "قليل کی حیثیت ویسی ہی ہے کہ گویا کچھ ہے ہی نہیں۔ اس طرح سے شاعر کو اپنی توہین اور اس کی طرف سے بے توقیری کا احساس ہوا۔ اس کے جواب میں سموائل نے ایک قصیدہ لکھا اور کھیلے لفظوں میں اس نے اس قصیدے میں بیوی کی طرف سے عار دلانے جانے کے واقعہ کا تذکرہ بھی کیا ہے۔ کہتا ہے:

اذا المرأ لم يدنس من اللوم عرجه فكل رداء برئديه جميل
وان هو لم يحمل على النفس ضيمها فليس الی حسن النساء سبيل
تعيرنا انا قليل عدبنا فقلت لها ان الكرام قليل

ترجمہ: جب تک ایک آدمی جمل سے اپنی عزت کو دفاع نہیں کرتا، وہ جو بھی چادر پہنے گا وہی خوبصورت لگے گی، اور اگر وہ اپنے لٹس پر ضبط کے بندھن نہیں ڈالے گا تو اس کے لئے اچھائی کے ساتھ متصف ہونے کا کوئی راستہ نہیں ہے، وہ مجھے عار دلاتی ہے کہ ہم لوگ تعداد میں کم ہیں، تو میں نے اسے کہہ دیا ہے کہ عزت دار لوگ کم کم ہی پائے جاتے ہیں۔

ان اشعار سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے کہ مطلق لاطمی کو جہل نہیں کہتے۔ دراصل شاعر کا خیال ہے کہ ناگہی اور نادانی کے باوجود اس کی بیوی نے اس کے ہارے میں ایک حتی رانے قائم کر لی اور یہ حرکت جاہلانہ اور قابلِ ملامت ہے۔ اس لحاظ سے دونوں شعر اس امر پر متفق نظر آتے ہیں کہ نادانی اور ناگہی کے باوجود کوئی قطعی فیصلہ کر لینا، حتی رانے قائم کرنا یا فیصلہ کن اقدام کرنا کریمانانہ کے نزدیک جہل ہے۔ مطلق لاطمی، نادانی، اور ناگہی جہل نہیں۔

اب آخر میں مشہور مستشرق گولڈزیہر کی تحقیق و تہ تحقیق پر بھی ایک نظر ڈال لینا اور اس کی نسبت سے اقتباس مندرجہ بالا میں جو نتیجہ نکل دیا گیا ہے اس کا جائزہ لینا بھی ضروری معلوم ہوتا ہے۔ گولڈزیہر نے لاطمی کو جہل کا ثانوی معنی قرار دیتے ہوئے یہ مؤقف اختیار کیا ہے کہ جہل علم سے زیادہ علم کی ضد ہے۔ اس نے اپنی تحقیق کی بنیاد جن امور پر رکھی وہ بلاشبہ قابلِ لحاظ ہیں۔ وہ اس طرح کہ لغت کی کتب میں پائے جانے والے بیانات پر انحصار کی بجائے اس نے براہِ راست عہد جاہلی کے شعرا سے رجوع کیا ہے۔ اور یہ دیکھنے اور سمجھنے کی کوشش کی ہے کہ عہد جاہلی کے شعرا اپنے اپنے اشعار اور قصائد میں جب یہ کلمہ استعمال کرتے ہیں تو علامات اور آثار و قرائن کیا کہتے ہیں کہ اس کلمہ سے ان کی مراد کیا ہوتی تھی؟ تحقیق کی شروعات اور انھان ایک متوازن صحیح اور نہایت مناسب تھی۔ مگر آگے جہل ایک ایسی عکسِ غلطی کا سراغ ملتا ہے جس کے باعث ”ذہاک کے پھر وہی تین پات“ پر آ کر بات ختم ہو جاتی ہے۔ لہذا اس کا نتیجہ فکر بھی ”بگے کی ایک ٹانگ“ سے مختلف نہیں نکلتا۔

گولڈزیہر کا یہ کہنا بالکل درست ہے کہ عہد جاہلی کے شعرا نے اپنے اپنے قصائد میں ”جہل“ کو بہتابلہ ”علم“ استعمال کیا ہے۔ اس کی مثالیں بکثرت ملتی ہیں۔ مثلاً فردق کے اس شعر میں دیکھیے:

فدوا الحلم منا جاهل دون ضیفہ و ذوالجہل منا عن اذاہ حلیم (۲۲)

ترجمہ: ہمارے صاحبِ علم لوگ بھی مہمان کے آگے جاہل بن جاتے ہیں اور ہمارے جاہل بھی جب مہمان کی طرف سے کوئی تکلیف پہنچتی ہے تو عظیم بن جاتے ہیں۔

اسی طرح ایک اور شاعر کہتا ہے:

وہی کفرتہ الایدی لذی الجہل زاجر و للعلم بقی اللرجال و اعود (۲۳)

ترجمہ: اور بہت سے ہاتھوں میں صاحبِ جہل کو ڈانٹ پھینکا کرنے والی قوت پائی جاتی ہے اور مردوں کے حق میں یقیناً علم ہی ایک ایسی چیز ہے جو دیر پا اور سوسند ہے۔

زبیر بن ابی سلمیٰ مری کہتا ہے:

اذا انت لم تفصر عن الجہل والحناء اصبت حلیمًا أو اصابتک جاهل (۲۴)

ترجمہ: جب تم جہل اور بیوہ ترکوں سے باز نہیں آؤ گے تو تم کسی صاحبِ علم کے آڑے آؤ گے یا کوئی جاہل تمہیں مگرے گا۔

الفند الزمانی جنگِ ہوس کے پس منظر میں کہتا ہے:

و بعض الحلم عند الجہل للذلة اذعان

و فی الشر لجدلہ حین لا ینجیک احسان (۲۵)

ترجمہ: بسا اوقات ”جہل“ کے مقابلے پر ”علم“ کا مظاہرہ اپنے اوپر ذلت طاری کرنے کے مترادف ہوتا ہے، اور جب احسان کر کے نجات نہ ملے تو پھر نجات، برائی میں ہی محصور ہو جاتی ہے۔

اس طرح سے یہ قوشے ہو جاتا ہے کہ عربوں نے جہل اور علم کو ایک دوسرے کے مقابلے رکھا ہے اور یہ کہ جہل کی ضد علم ہے۔ اس مقام تک لا کر اقتباس مندرجہ بالا میں یکا یک علمی و تحقیقی رویہ ترک کر کے ایک سرسری، سطحی اور عامیانہ انداز اختیار کر لیا گیا ہے۔ اور علم کے روایتی طور پر معنی متبادری کی ضد کو جہل کا معنی فرض کر لیا گیا ہے۔ اس طرح جہل کا جو معنی برآمد ہوا ہے: ”فسا“ یعنی سخت و درشت ہونا، ”خشن“ یعنی سخت و کھردرا ہونا اور ”خلط“ یعنی سخت ہونا کا تعبیری جامد پہنا کر بحث کو سمیٹ دیا گیا ہے۔ یہ دیکھنے کی ضرورت ہی محسوس نہ کی گئی عربِ علم کو کس کس معنی میں لینے تھے۔ اس تحقیق کا اہتمام، راہ میں ہی رشتہ سڑکھول کر جائے نزول کو منزل مقصود قرار

دے لینے کے باعث، جاتا رہا۔ اور فساوت، خشولت اور غلظت جمیل کے معانی قرار پا کر رہ گئے۔

حلم کا معنی: عرب ایک وسیع تر معنی کی حامل اصطلاح کے طور پر اپنے کلام میں اس کلمے کو لیتے اور استعمال کرتے نظر آتے ہیں۔ عامر بن ظرب کی عربوں میں جو شہرت اور عظمت ہے وہ کسی تعارف کی محتاج نہیں۔ عرب اس کو فہم و دانش کا پیکر مجسم خیال کرتے تھے۔ اس بنا پر عامر بن ظرب کو "ذو الحلم" ("علم والا) کے خصوصی لقب سے ملقب کیا جاتا تھا۔

حلم کے عمومی اعتبار سے معنی تبادر کے حوالے سے اہل لغت کی تصریحات حسب ذیل ہیں۔ بلایوی نے لکھا ہے: صبر و استقامت، بردباری، کبھی جمیل و بے وقوفی کے مقابلے میں آتا ہے، جیسے ان ساء الشیخ لا حلم بعده، عقل، ج، احلام و حلوم۔ (۲۶)

لویس معلوف نے لکھا ہے: ضد الطیش، وقد یغافل بہ الجہل والسفہ... الصبر والاندۃ والسکون مع القدرة والقوة (۲۷) ترجمہ: طیش کی ضد ہے، کبھی اس کو جمیل اور بے وقوفی کے مقابلے پر بھی لایا جاتا ہے۔ قوت و قدرت کے باوجود صبر و وقار، سکون کا مظاہرہ کرنا۔

قرآن حکیم میں یہ کلمہ کھمداری اور اورادائی کے معنی میں آیا ہے:

ام تاسرہم احلامہم بہذا (۲۸) ترجمہ: کیا ان کی عقلیں انہیں یہی بتاتی ہیں۔

اسی طرح لسبیل کے وزن پر صفت مشبہ کے طور پر یہ کلمہ قرآن حکیم میں اللہ رب ذوالجلال کی صفت واقع ہونے کے باعث آسمانے صفاتی میں بھی شامل ہے۔ ارشاد باری ہے:

واعلموا ان اللہ غفور حلیم (۲۹) ترجمہ: اور جان لو کہ اللہ بخشنے والا علم والا ہے۔

اسی طرح رسولان عظام اور انبیاء کرام کی صفت کے طور پر بھی یہ کلمہ قرآن حکیم میں آیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ان ابرہم لاواہ حلیم (۳۰) ترجمہ: یقیناً ابراہیم ضرور بہت آجڑی کرنے والا علم والا ہے۔

عرب شعرا بھی صاحبِ حلم کو کم عقلی و بے وقوفی، حماقت و نادانی اور انہی جیسے دیگر رذائل سے مبرا گردانتے ہیں۔ اور جب یہ کلمہ استعمال کرتے ہیں تو اس سے محض و خرد، فہم و دانش،

درتجرید بصیرت ہی مراد لیتے ہیں۔ ترجمہ: ابن ابی سلمیٰ مری کہتا ہے۔

وان سفاه الشیخ لا حلم بعده وان الفس بعد السفاهۃ یحلم (۳۱)

ترجمہ: اس امر کی صحت میں کوئی شبہ نہیں کہ بلا سمے کی بے وقوفی کے بعد اس کا علم حاصل کر لینا بے کار ہے، اور یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ بے وقوفیاں کرتے کرتے ایک نوجوان حلیم بن جاتا ہے۔

اس شعر میں علم کو مسابرت و بے وقوفی کے مقابلے پر رکھا گیا ہے جس سے علم کے معنی میں فہم و دانش اور فراست و بصیرت کا عنصر نمایاں ہو جاتا ہے۔ معبد بن علقمہ کہتا ہے۔

ونجہل ایدینا و یحلم رأینا ونشتم بالافعال لابلانکلم (۳۲)

ترجمہ: ہمارے ہاتھ جہالت کا مظاہرہ کر جاتے ہیں اور ہماری رائے مٹی پر علم ہی ہوتی ہے، ہم اپنے فعل سے گالیاں دیتے ہیں نہ کہ باتوں سے۔

اس شعر میں علم کو جمیل کے مقابلے پر لاکر یہ واضح کیا گیا ہے کہ جاہل محض زبان سے کلمے تک کرتے ہیں لہذا ہم اپنے افعال سے یعنی زور بازو سے ان کا علاج کرتے ہیں البتہ ہماری سوچ و فکر اور ہماری رائے ہمیشہ بصیرت پر مبنی ہوتی ہے۔ مرار بن سعید کہتا ہے۔

اذا شنت یوما ان تسود عسیرۃ لیل الحلم سد لا بالسرع والشتم

و للحلم عیر فاعلمن معدۃ من الجہل الا ان تشمس من ظلم (۳۳)

ترجمہ: جب تم کسی روز کسی قوم پر سرداری کرنا چاہو تو علم کے ذریعے سے سرداری کرو، نہ کہ جلد بازی اور گالم گلوچ کے زور پر۔ انجام کے لحاظ سے دیکھا جائے تو جمیل کے مقابلے میں علم ہی بہتر ہے، یہ آری بات ہے کہ ظلماً تمہیں دھوپ میں کھڑا کر دیا جائے۔

اس کا حاصل یہ ہے کہ بے سوچے سمجھے کسی معاملے میں کود پڑنا بھی علم کے معانی اور نری جاہلانہ حرکت ہے۔ اور یہ بھی بتاتا ہے کہ بے وجہ علم سے رہنے کو بھی علم نہیں کہتے۔ مجدد جاہلی ہی کا ایک اور شاعر حارث بن وھلہ الذھلی کہتا ہے:

وزعمتم ان لا حلوم لنا ان العصارعت لذی الحلم (۳۴)

ترجمہ: تم لوگوں نے یہ فرض کر لیا ہے کہ ہم لوگوں میں محض ہی نہیں، یقیناً لاشعری تو ایک دانشمند کے لئے ہی کھٹکتائی جاتی ہے۔ مطلب یہ کہ دانشمند کے لئے لاشعری محض کھٹکتائی جاتی ہے اور وہ سنہیل جاتا ہے مگر ایک جاہل آدمی کے لئے لاشعری چلانا پڑتی ہے۔ کہتے ہیں کہ "قرع عصا" (لاشعری کھٹکتانے) کا

دو قوس سے پہلے عام عرب ہدوانی کے لئے ہوا۔ تین سو سال کی عمر میں پہنچ کر ان کی عقل میں یکے فورا آ گیا تھا۔ تو اس نے اپنی اولاد سے کہا کہ جب تم مجھے کھٹکوں میں بہنکا ہوا دیکھو متشہد کر دیا کرو۔ (۳۵) مہد جاہلی ہی کا ایک اور شاہ قیس بن زہیر کہتا ہے:

اطن الحلم دل علی قومی وقد يستجهل الرجل الحليم (۳۶)

ترجمہ: میرا ایمان ہے کہ میرے علم نے میری قوم کو مجھ پر علم کا راستہ بتایا ہے، اور کبھی بھارتو ایک دانہ آدمی بھی جاہلانہ حرکتوں میں الجھا دیا جاتا ہے۔ خلف بن علیؓ کہتا ہے:

عليهم وقار الحلم حتى كانوا وليدهم من أجل هيبته كهل
إذا استجهلوا لم يعزب الحلم عنهم وإن الروا ان يجهلوا اعظم الجهل (۳۷)

ترجمہ: ان پر علم کا ایسا عرب و قار طاری ہے کہ ان کے ہاں کا بچہ بھی اپنی بہت کے باعث لگتا ہے کہ اوجیز عمر کا آدمی ہے، جب کبھی جاہلانہ حرکتوں میں الجھا دیے جاتے ہیں تو بھی دانائی ان سے دور نہیں ہوتی اور اگر جہالت کا مظاہرہ کرنے پر ہی آجائیں تو بہت بڑی جہالت کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ زہیر بن ابی سلمیٰ مری کہتا ہے:

حلما في النادى اذا ما جئتهم جهلاء يوم عجاجة و لقاء (۳۸)

ترجمہ: اپنی قوم کی مجلس مشورہ میں ہوں تو آپ ہمیشہ ان کو دانشمندی پائیں گے، البتہ غار بھگڑی یا جنگ کا معاملہ ہو تو آپ ان کو جاہل ہی دیکھیں گے۔

زہیر بن ابی سلمیٰ ایک اور مقام پر قریش کی شوکت و عظمت اور عالم عرب پر طاری ان کے عرب و بدبے کا تفصیلی نقشہ پیش کرنے کے بعد ایک شعر میں کہتا ہے:

و ان جنتهم القيت حول بيوتهم مجالس قد يشفى باحلامها الجهل (۳۹)

ترجمہ: جب بھی آپ ان کے ہاں جائیں گے تو ان کے دیار میں جاہل آپ کو ایسی مجلسیں ملیں گی جن سے فردوغ پانے والے فہم و دانش کے اثر سے جہالت سے شفا مل جاتی ہے۔

ان اشعار اور ان کے نظائر پر غور کیا جائے تو عہد جاہلی کے عرب معاشرے میں صاحب علم ایسے شخص کو کہتے تھے جو بہت مشفق، جہاں دیدہ اور گرم و سرد پوشیدہ ہوتا تھا۔ گہرے غور و

خوش اور سوچ بچار کے بعد ہی کسی تہمت تک پہنچتا تھا۔ عقل و خرد اور فہم و دانش کا مجسم بیکر ہوتا تھا۔ جلد بازی، کم عقل، دانائی اور بے وقوفی ایسی کمزوریوں سے بچتا ہوتا اور رہتا تھا۔ جو اچھے ہونے اور پیچیدہ مسائل و معاملات کا اپنی عقل و فہم اور تجربہ و بصیرت کے تحت حل دریافت کر لیتا تھا اور کم عقلی و نادانی کی آفات سے خود کو بھی بچائے رکھتا تھا اور اپنی قوم کو بھی۔ یہ خوبیاں اور کمالات عرب معاشرے میں جس شخصیت میں نکجا ہو جاتے تھے اسے وہ دانہ و بنا خیال کرتے تھے اسی کو اپنا مقتدا و پیشوا بناتے تھے۔ اپنے معاملات و مسائل حیات حتی کہ روزمرہ کے معمولات میں بھی اسی سے رہنمائی لیتے اور اس شخص کے کہنے سے کوئی مرتبہ اور مقام دیتے تھے جو کہ صرف وہی 'الہی اور رسولان عظام اور انبیائے کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام کی تعلیمات کو ہی دیا جاسکتا ہے۔ عربوں کے سب سے مشہور و معروف دانشور عامر بن ظرب کو بھی اسی لئے انہوں نے "ذو الحلم" کا خطاب دے رکھا تھا۔ کسی بھی ذوالحلم یا دانشور کا کہنا سنان کے لئے الہامی دستور کا بدلہ دینا حق اور شریعت کا درجہ رکھتا تھا۔

مزموہد علم کے خطرات: مہد جاہلی کا عرب معاشرہ عقلیت پسندی سے بھی کافی آگے نکلا ہوا اور عقل پرستی کا فریب خوردہ معاشرہ تھا۔ یہ چیز یعنی عقلیت پسندی اگر الہامی دستور کے تابع اور دنیاوی امور و معاملات سے متعلق ہو اور سماجی و معاشرتی تجربات اور مشاہدات پر مبنی ہو تو اس میں تو کوئی حرج نہیں کہ ایسے میں عقل و خرد کی بات مانی اور رکھی جائے۔ قیامت اور خطرہ اس وقت پیدا ہوتا ہے جب خالص شرعی امور و معاملات کے لئے عقل ہار سا کو ایک معیار و پیمانہ اور مدار بنالیا جاتا ہے۔ اس لئے کہ عقل و خرد کا رابوار اپنے تخیل کی انتہائی بلندیوں کے باوجود اس باب میں عن و تخمین سے آگے نہیں بڑھ سکتا۔ اور عن و تخمین عقل کی بنیاد پر بنائے اور مرتب کئے گئے اعتقادات و نظریات کی صحت اور درستی کی کوئی ضمانت نہیں رہ جاتی۔ لہذا اٹل سطر یا محض عن و تخمین کی بنیاد پر بنا دھے گئے اعتقادات و نظریات کے بارے میں امکان غالب یہی ہے کہ وہ امر واقعہ کے خلاف ہی ہوں گے، اس لئے نری جہالت ہی ہو سکتے ہیں۔ علامہ جرجانی کے بیان سے بھی اس امر کا تاثر ملتی ہے۔ جہل کی تعریف بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

الجهل: هو اعتقاد الشئ على خلاف ما هو عليه (۴۰)

کسی چیز کی بابت اس کی اصل حقیقت کے برخلاف کوئی بھی اعتقاد رکھنا جہل ہے۔

راقم کی دانست میں لفظ جہل کو دو مخصوص حوالوں سے دیکھنا اور سمجھنا چاہیے۔ اولاً عربوں کی سوچ کے مطابق اور پھر ایک اسلامی اصطلاح کے طور پر۔ عربوں کی سوچ کا اعتبار کیا جائے تو کم عقلی یا نادانی کی فیصلہ کن حتمی رائے یا عملی اقدام اور اسی طرح ہے وجہ نجات پسندی اور جہل بازی یا مناسب اہتمام اور تیاری کے بغیر ہے سوچے سمجھے کسی اہم معاملے میں کود پڑنا بھی جہالت کے زمرے میں آتی ہے۔ بطور بالا میں عسٹروہ عیسوی کے شعر میں بھی یہی مفہوم پنہاں ہے۔ وہ اس بات پر برہم ہے کہ اس نادان طاقت نے برقعے کے پیچھے چھپ کر مجھ جیسی عقلی نگاہ رکھنے والے جو انفرادی سے بچنے کی کوشش کی ہے۔ اسی طرح سوائل بن عادی کے اشعار سے بھی یہی تاجور ہوتا ہے کہ اس کم عقل عورت نے کم علمی کی بنیاد پر حتمی رائے قائم کر لی اور یہ فیصلہ کن اقدام بھی کر لیا کہ مجھے عار بھی دلا دی ہے۔ اور بلاشبہ اوپر بیان کردہ جہل کے معانی کی روشنی میں یہ دونوں حرکات جہالت کے زمرے میں شامل ہیں۔

دو معاملہ اسلامی اصطلاح کا تو ایک اسلامی اصطلاح کے طور پر اور دینی و شرعی اعتبار سے دیکھا جائے تو جہل یا جہالت اس حتمی رائے یا فیصلہ کن عملی اقدام کو جہالت کہتے ہیں جو "علم" سے بے گانہ اور ماوراء ہوتے ہوئے دین اور شریعت کا درجہ حاصل کر لے۔ اسی طرح کوئی ایسا بھی عقیدہ یا پابند نظر یہ جو محض بے بنیاد ہو یا بغیر کسی واقعی چھان بین اور تحقیق کے غلط بنیادوں پر استوار کر لیا گیا ہو اور اس کو وہی تقدس اور احترام بھی دے دیا جائے جو ایک خالص حکم شرع کا حق اور حصہ ہے تو ہماری دانست میں یہ عمل بھی عین جہالت ہوگا۔

علم سے مراد وہ الہامی تعلیمات ہیں جن سے حقائق اشیاء کی حقیقی معرفت حاصل ہوتی ہے۔ اللہ رب ذوالجلال ہی ان تمام اشیاء کا خالق اور صانع ہے۔ وہ ان اشیاء کو وجود میں لانے سے پہلے بھی تھا اور ان سب کے فنا ہو جانے کے بعد بھی اسی کی ذات تباری ہے جو قائم رہے گی۔ لہذا ان اشیاء کی اصل حقیقت کی بابت بس اسی کا کہا معتبر ہے۔ مخلوق میں سے کسی اور کا کہا اس کے کہے کے ہم پلہ تو کیا، اس کے سامنے کوئی حیثیت ہی نہیں رکھتا۔ گویا اللہ تعالیٰ کا کہا اور سکھایا ہی بس حقیقی معنوں میں علم ہے۔ خواہ یہ تعلیم وحی سلی کی شکل میں ہو یا اس کے رسولوں اور انبیاء کرام کی زبان حقیقت ترجمان سے صادر ہوا ہو۔ کیونکہ یہ بھی وحی نغلی کی شکل ہے۔ باقی جو کچھ ہے وہ سخن ہے اور ہدایت ایزدی کو چھوڑ کر عقل انسانی کی اتباع میں سخن کی بنیاد پر حتمی رائے کا قیام اور فیصلہ کن اقدام جہالت کے زمرے میں آتا ہے۔ علم و تحقیق کے میدان میں مسلمانوں کی بے بساختی

اور بے رغبتی ہی کا نتیجہ ہے کہ آج ان عقلی مفروضات کو جو آئے روز اپنے چولے اور طبقے تبدیل کرتے اور رنگ اور شکلیں بدلتے رہتے ہیں "علم" (Science) گئے جاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ نے اپنے برگزیدہ رسولوں کے ذریعے سے جو کچھ دیا اسے فنون (Arts) کے زمرے میں شمار کیا جانے لگا ہے۔ حالانکہ معاملہ کلی طور پر اس کے برعکس ہے۔

جہل کی حقیقت قرآن کی روشنی میں: معاملہ خواہ عقائد کا ہو یا اعمال کا جب تک علم نہ ہو کسی بھی طرح کی حتمی رائے قائم کرنے یا فیصلہ کن اقدام کر ڈالنے سے قرآن حکیم نے منع فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ولا تغف ما لبس لک بہ علم * ان السمع والبصر الفؤاد کل اولئک مما دعه مستولاً (۴۱)

ترجمہ: جس معاملے میں تمہیں علم نہ ہو اس میں نہ بے تکلف مت ہو، حق بات یہ ہے کہ کان آنکھ اور دل سب کے سب سے اس معاملے میں باز پرس ہوگی۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ومن الناس من يجادل فی اللہ بغیر علم ولا ہدی ولا کتاب منیر (۴۲)

ترجمہ: اور لوگوں میں سے کچھ ایسے ہیں جو اللہ کے معاملے میں جھگڑا کرتے ہیں بغیر علم کے، اور نہ تو ان کے پاس ہدایت ہے اور نہ کوئی روشن کتاب۔ ایک اور مقام پر ارشاد ہے:

مالہم بہ من علم ولا لہم * کبرت کلمۃ تخرج من افواہہم * ان یقولون الا کذباً (۴۳)

ترجمہ: اس معاملے میں کوئی علم نہیں ان کو اور نہ ہی ان کے آباء اجداد کو، بات دیکھی جائے تو بہت بڑی ہے جو ان کے منہ سے نکلتی ہے، جو کچھ وہ کہتے ہیں نہ بھوٹ کے سوا کچھ نہیں۔

مردم علم کی صورت میں ہر قول و فعل ہوا ہو، اور سخن و چین کی بیرونی کے سوا کچھ نہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: وما لہم بہ من علم * ان یبعون الا الظن * وان الظن لا یغنی عن الحق شیئاً (۴۴)

ترجمہ: اس معاملے میں انہیں کسی بھی طرح کا کچھ علم نہیں ہے، مگر امر گمان کی بیرونی کر رہے ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ حق کے مقابلے میں گمان کچھ فائدہ نہیں دے گا۔

حضرت نوح علیہ السلام کے فرزند کا قصہ: جہل کے معنی و مفہوم کی تعیین سے متعلق اس بحث کو

سیٹھے سے پہلے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ سابقہ تصدیقات کی روشنی میں قرآن حکیم کی ان آیات کو بھی دیکھ لیا جائے جن میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے ایک برگزیدہ رسول حضرت سیدنا نوح علیہ السلام کو بھیجا اور بتایا کہ "ان آیات کو یاد رکھو اور ان سے تمہاری امت کو سزا دے گا۔" (۳۵)

ترجمہ: یہاں تک کہ جب ہمارا حکم آن پہنچا اور تنویراں پڑا ہم نے کہا بھائے اس (کشتی) میں ہر جنس میں سے نو مادہ دونوں اور اپنے گھر والوں کو سوائے اس کے جس کے بارے میں فیصلہ ہو چکا ہے اور جو بھی ایمان لایا اور سوائے چند ایک کے ان پر کوئی ایمان نہ لایا تھا۔

اس آیت مبارکہ میں آپ علیہ السلام کے اہل خانہ میں ایک استثنا رکھا گیا ہے۔ "الا من سبق علیہ القول" میں یہ صراحت تو ہے کہ آپ علیہ السلام کے اہل خانہ میں سے کچھ ایسے بھی ہیں جن کی بابت فیصلہ ہو چکا ہے کہ وہ فرقاب ہی ہوں گے۔ مگر اس امر کی وضاحت موجود نہیں کہ وہ کون کون لوگ ہیں؟ پھر ارشاد باری تعالیٰ ہے: "و نادى نوح ربه فقال رب ان اسى من اهلى و ان وعدك الحق و انت احكم الحكمين۔ قال نوح انه ليس من اهلى" (۳۶)

ترجمہ: اور نوح نے اپنے رب سے فریاد کی، اے میرے رب یہ بے رحمی ہے کہ میرا بیٹا میری اول ہے اور یہ بھی حقیقت ہے کہ تیرا وعدہ سچا ہے اور تو سب حاکموں سے بڑا حاکم ہے۔ فرمایا: اے نوح حقیقت یہ ہے کہ وہ تیری اول نہیں، یقیناً یہ (اسے ال میں شامل کرنا) ایک نامناسب عمل ہے، تو مت مانگ وہ چیز تو مجھ سے، جس چیز کا تجھے علم نہیں، میں تجھے جاہلوں میں شامل ہونے سے بچنے کی نصیحت کرتا ہوں۔

ان حرف ہے اور حرف مشبہ بالفعل میں سے ایک ہے۔ عام محو یوں کا خیال ہے کہ بے شک کا معنی دیتا ہے اور جملے میں یقین پیدا کرنے کے لئے آتا ہے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ یہ کلمہ صرف اس جملے کے شروع میں آتا ہے جو فصل الخطاب کی قبیل سے ہو۔ اس معاملے پر تفصیلی گفتگو کسی اور مقام پر آئے گی۔ (ان شاء اللہ تعالیٰ) حضرت نوح علیہ السلام نے "ان اسى من

اهلى" کہہ کر بدرجہٴ فصل الخطاب کہہ دیا تھا کہ "میرا بیٹا میری اول ہے" اس کے مقابل قرآن حکیم میں کیے بعد دیگرے دو جملے ایسے لائے گئے ہیں جن کا آقا زان سے ہو رہا ہے۔ اور دونوں احکم الحاکمین کی طرف سے بطور فصل الخطاب آئے ہیں۔ پھر یہ بھی فرمایا: "فلا تسلسن ما ليس لك به علم" یعنی "جس چیز کا تجھے علم نہیں، مت مانگ وہ چیز تو مجھ سے"۔ پھر اس کے بعد ہی فرمایا: "اسى اعطك ان تسكون من الضالين" یعنی "میں تجھے جاہلوں میں شامل ہونے سے بچنے کی نصیحت کرتا ہوں" لہذا نتیجہ یہی سامنے آتا ہے کہ جس بابت کا علم نہ ہو اس کے باب میں فصل الخطاب یعنی فیصلہ کن قول یا حسی رائے و اقدام کا صدور ان آیات مبارکہ کی روشنی میں جملہ قرار پاتا ہے۔ سید ہاروی نے لکھا ہے:

"قد اتفانى في ارشاد" و اهلك" سے فائدہ اٹھاتے ہوئے انہوں نے درگاہ الہی میں کعبان کی نجات کی دعا کی۔ مگر اللہ تعالیٰ کو اپنے طویل القدر و خیر کا یہ "قیاس" پسند نہ آیا اور ان کو تنبیہ کی کہ جو ہستی خدا کی "وحی" سے بروقت مستفیض ہوتی رہتی ہو اس کو چند "محبت پوری" میں اس قدر سرشار نہ ہونا چاہیے کہ "وحی الہی کا انتظار کئے بغیر خود ہی قیاس آرائی کر کے انجام تک کا فیصلہ کر بیٹھے۔" (۳۷)

حاصل کلام: قرآن حکیم نے عربوں کے زمانہٴ قبل از اسلام کو "جاہلیت" کے لفظ سے تعبیر کیا ہے تو اس کا اپنی جگہ ایک طے شدہ اور معین معنی و مفہوم ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ شارع صرف اللہ ربہ ذوالجلال کی ذات ہے۔ اسی کا دیا ہوا دستور عمل اور قاعدہ قانون ہی معتبر اور حرف آخر ہے۔ اسی نے کتاب و حکمت کی تعلیم دینے اور لوگوں کا تزکیہ، نفس کرنے کے مقصد کے تحت ایسی برگزیدہ ہستیوں کا انتخاب کیا ہے جو اللہ کے پیغام کو نبی نوع انسان تک پہنچانے اور لوگوں کو اس پیغام ربانی پر عمل کر کے دکھانے پر مامور تھے۔ اس میں ایک اہم اور خاص نکتہ یہ ہے کہ یہ رسولان عظام اور انبیاء کرام لوگوں کی ہدایت و راہبری اور دعوت الی الحق کے معاملے میں اللہ تعالیٰ ہی کے فرستادہ اور بارگاہ خداوندی کے اذن یافتہ تھے۔ اللہ تعالیٰ کے حسب ذیل ارشاد پاک سے اس امر کا بے شک واضح اور بخوبی اظہار ہوتا ہے: "بنا یھما النسبی انما ارسلناک شھادا و مبشرا و نذیرا۔ و داعیا الی اللہ باذلہ و سراجا منیرا۔" (۳۸)

ترجمہ: اے نبی یقیناً ہم نے آپ کو "شاہد"، "مبشر" اور "نذیر" بنا کر بھیجا ہے۔ اور "اللہ کی طرف

جلائے والا اسی کی اجازت سے" اور روشن چراغ بنا کر۔

آپ ﷺ کی طرح دیگر جتنے بھی رسولان عظام اور انبیاء کرام شریعت و ہدایت کے ساتھ مبعوث کئے گئے وہ سب بھی "مأذون من جانب اللہ" تھے۔ ان سب کی بعثت اسی مقصد کے تحت ہوئی کہ اللہ تبارک و تعالیٰ کے حکم اور اس کی مرضی سے ان کی اطاعت کی جائے اور تمام افراد انسانی اور اپنائے جنس ان کی اطاعت و فرمانبرداری کا دم بھرتے ہوئے اللہ تبارک و تعالیٰ کی رضا و خشنودی کی جستجو کریں۔ ان میں کوئی بھی ایسا نہ تھا جو اللہ تبارک و تعالیٰ کی اجازت کے بغیر ہی اپنی خواہش کے تحت اور اپنی مرضی سے اللہ تعالیٰ کا رسول یا نبی بن بیٹھا ہو۔ یا جس کی تعلیمات میں اس کی خواہش نفس یا ذاتی پسند و ناپسند کا کوئی عمل دخل رہا ہو۔ جب اللہ تعالیٰ نے ہی ان سب بزرگ ہستیوں کو مبعوث فرمایا تو اس عمل میں حکمت یہی مضمر تھی کہ لوگ ان بزرگ یہ لوگوں کی باتیں سنیں اور مانیں اور انہما سے رشد و ہدایت حاصل کریں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وما ارسلنا من رسول الا لیطاع ماذن اللہ (۴۹)

ترجمہ: اور ہم نے جس قدر بھی رسول مبعوث فرمائے ہیں، صرف اس مقصد کے تحت کہ اللہ کی اجازت سے ان کی اطاعت اختیار کی جائے۔

لہذا کوئی بھی ایسا شخص جو اللہ رب ذوالجلال کی طرف سے مأذون اور رشد و ہدایت کے عمل پر مامور نہ ہو اس کی بتائی ہوئی باتوں پر کلام تکبیر کر کے الٰہی کو اپنی زندگی کا نصب العین بنا لینا، ایسے لوگوں کو ظہم و دانش ہی نہیں رشد و ہدایت کا بھی شیخ خیال کرتے ہوئے ان کے احکام کو اپنا دین و ایمان بنا لینا حکمت بعثت کے منافی عمل ہے۔ اور بالخصوص جب بعثت ہو چکی اور وحی الٰہی کے دروازے کھل گئے تو پھر بھی جو لوگ خود کو پرانی اور بے بنیاد باتوں اور روایتوں سے منسلک اور وابستہ رکھنے پر مصر رہیں گے تو بلاشبہ یہ جہالت ہی ہے۔ عرب اپنے بڑوں پڑھوں اور بزرگوں کو ایسا رجب دیکھتے تھے۔ ان کو "عقلم" مانتے تھے اور ان کا "عقلم" مانتے تھے۔ عہد جاہلی کے قدیم شعرا میں سے عمر بن قیس کہتا ہے:

لا تغبط العرا ان یقال له امسی فلان لسه خکماً

ان سرہ طول عمرہ فلقد اضحی علی الوجه طول ما سلما (۵۰)

ترجمہ: تم کسی بھی آدمی پر محض اس وجہ سے رشک مت کرنا کہ وہ عمر رسیدگی کے باعث عقلم ہو گیا ہے،

اگر درازنی عمر نے اسے خوشی دی ہے تو یہ بھی تو دیکھو کہ جتنا کچھ وہ جی لیا اس کے آثار بھی تو اس کے چہرے پر نمایاں ہو گئے ہیں۔ یعنی مہربانیاں بڑ گئی ہیں جو بجائے خودی کی علامت ہیں۔

پھر اپنے بزرگوں، سرداروں اور آباء و اجداد کا کہا ان کے لئے حرف آخر ہوتا تھا، ان کا دین اور جزو ایمان بن جاتا تھا۔ جس کی خلاف ورزی کا وہ سوچ بھی نہ سکتے تھے۔ ابن اثیر، قریش مکہ کو ایک مرکز پر جمع کر کے نئی زندگی سے ہمکنار کرنے والے اور مشرکین مکہ کے عہد امجد قصی بن کلاب کے بارے میں لکھتے ہیں:

وکان امرہ کالذہب المتبع فی حیاتہ و بعد موتہ (۵۱)

ترجمہ: قصی کی زندگی میں اور اس کے مرنے کے بعد بھی اس کے حکم کی وہی حیثیت قائم رہی جو ایک لائق اتباع وین کی ہوتی یا ہو سکتی ہے۔

اسلام خود نور و معرفت کا دین ہے۔ اس نے اگر اس عہد کو جہالت و گمراہی کا نام دیا ہے تو وہ اسی معنی میں ہے کہ ان کی دینی و مذہبی اور معاشی و معاشرتی اور اخلاقی اقدار و روایات حق و صدق کے حقیقی معیار سے ہم آہنگ نہ تھیں۔ درنہ تو انسانی تاریخ کا یہ عہد بھی زندگی اور اس کی رونقوں سے معمور اور لبریز ایک عہد تھا اور صدیوں پر محیط تھا۔ ہمدان انسانی سرگرمیاں اس عہد میں بھی اپنی مخصوص رنگارنگ اور اپنی وضع قطع کے ساتھ جاری و ساری رہیں۔ خوشی و غمی کے مواقع آتے تو کھل کر اپنے احساسات و جذبات کا اظہار کرتے تھے۔ ان کے یہاں بھی میلوں اور بازاروں میں اپنی تہذیب و ثقافت کے مظاہرے عام تھے جن کی تفصیلات اہل علم نے محفوظ کی ہیں۔ علامہ اخباری نے "اسواق العرب المشہورۃ فی الجاہلیۃ و مبایعتہم فیہا" (۵۲) کے عنوان سے ایک مفصل باب بنا دیا ہے جن میں ایک درجن کے قریب بازاروں کے نام گنوائے اور ان کی تفصیلات مہیا کی ہیں۔

ان کی زندگی میں بہت کچھ تھا مگر جو کچھ بھی تھا وہ نور معرفت اور علمی حقیقتوں سے کسی طرح ہم آہنگ نہ تھا تو عہد جاہلیت کے پردہ اور جاہل کہلائے۔ لہذا ہمیں بھی اللہ تعالیٰ کی پناہ مانگنی چاہئے اور پڑے طور پر اور ہر ممکن طریقے سے پچھتا چاہئے ہر اس عقیدہ و نظریہ سے اور ہر اس قول اور عمل سے جو جہالت کی پیداوار اور اس کا حصہ اور جز ہے۔ ان کے پاس تو ایک عذر بھی تھا کہ وہ اصلاً نور معرفت سے محروم پلے آ رہے تھے ہمارے پاس ایک زندہ و تابندہ کتاب اور روشن

سیدنا داؤد علیہ السلام کی مختصر سرگزشت

مولانا عبدالکریم اثری

(صاحب تفسیر عروۃ الوثقی)

سیدنا داؤد علیہ السلام کے والد کا نام ایثایا النکشی ہے۔ آپ یعقوب بن اہل بن ابراہیم علیہ السلام کی نسل سے ہیں۔ ابن کثیر رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی تاریخ میں داؤد علیہ السلام کا نسب نامہ تحریر کیا ہے کہ تیرہ واسطوں سے اسحاق علیہ السلام تک پہنچتا ہے۔ قرآن کریم نے سورۃ بقرہ میں نبی اسرائیل کی اپنے نبی سے کسی شخص کو سہ سالہ بنانے کی اجازت، نبی وقت کا طاقت کو سہ سالہ بنانے اور نبی اسرائیل کی اکثریت کا اس کی سہ سالہ ساری سے انکار کرنے کا بیان موجود ہے وہ لوگ جنہوں نے طاقت کی سہ سالہ ساری کو قبول کیا اور طاقت کی معیت میں جہاد فی سبیل اللہ کیا ان میں جانوت کے نقل کرنے والے آپ ہی تھے اور اس قتل جانوت میں بے نظیر شجاعت کے اعہار نے نبی اسرائیل کے قلوب پر داؤد علیہ السلام کی محبت و عظمت کا سکہ بٹھا دیا تھا اور ان کی شخصیت ممتاز اور نمایاں ہو چکی تھی چنانچہ یہی داؤد آگے چل کر اللہ تعالیٰ کے برگزیدہ نبی و رسول اور نبی اسرائیل کی رشد و ہدایت کے لئے رسالت کے منصب کے لئے منتخب کر لئے گئے اور اس کے ساتھ قوی سردار یعنی بادشاہ بھی بن گئے جو اسلام کی نگاہ میں ان کے اجتماعی نظم و ضبط کے لئے "خلیفہ" مقرر ہوئے۔

قرآن کریم میں سیدنا داؤد علیہ السلام کا ذکر سورۃ البقرہ، النساء، المائدہ، الانعام، الاسراء، الانبیاء، النمل، صبا اور ص کل ۹ سورتوں میں آیا ہے اور زیادہ تر دونوں باپ بیٹے کا ذکر اکٹھا ہی کیا گیا ہے یعنی داؤد علیہ السلام اور سلیمان علیہ السلام کا۔ نبوت و رسالت اور حکومت میں سے کوئی چیز آپ کو پہلے عطا ہوئی؟ غائبانہ حکومت آپ کو پہلے ملی کیونکہ طاقت کی موجودگی ہی میں آپ کو عمان حکومت ملی تھی اور اس کے جلو میں اللہ تعالیٰ کا یہ انعام بھی ہوا کہ آپ کو منصب نبوت و رسالت سے سرفراز فرما دیا گیا۔ کہا

جاتا ہے کہ آپ سے پہلے نبی اسرائیل میں یہ سلسلہ قائم تھا کہ حکومت ایک سبط میں اور نبوت و رسالت دوسرے سبط سے جلی آرہی تھی اور داؤد علیہ السلام پہلے نبی و رسول ہیں جن کو دونوں نعمتیں عطا کی گئیں۔ (الہدایہ والنہایہ ج ۳ ص ۱۰)

انبیاء و رسل میں سے آدم علیہ السلام کے بعد داؤد علیہ السلام پہلے نبی و رسول ہیں جن کے لئے قرآن کریم نے (خلیفین فی الارض) کا لفظ استعمال کیا۔ چنانچہ ارشاد الہی ہے کہ (یٰۤاٰدۃ انا جعلناک خلیفۃ فی الارض) (ص ۳۸، ۳۹) "اے داؤد! بلاشبہ ہم نے تم کو زمین میں "خلیفہ" بنایا ہے۔ اس میں کیا حکمت تھی؟ نبی اسرائیل میں صدیوں سے یہ رسم قائم چلی آتی تھی کہ حکومت ایک خاندان میں اور نبوت دوسرے میں رکھی جاتی تھی چنانچہ اس رسم کے خلاف سیدنا داؤد علیہ السلام میں نبوت و رسالت کے ساتھ حکومت و سلطنت بھی جمع کر دی گئی اس لئے ضروری تھا کہ ان کو ایک ایسے لقب سے پکارا جائے جو اللہ تعالیٰ کی صفات علم و قدرت دونوں کا مظہر اتم ہونے میں صراحت کرتا ہو اور ظاہر ہے کہ اس کے لئے شریعت اسلامی کی اصطلاح میں "خلیفہ" سے بہتر اور کوئی لفظ نہیں ہو سکتا تھا۔ مختصر یہ کہ داؤد علیہ السلام نبی اسرائیل کی رشد و ہدایت کی خدمت بھی انجام دیتے اور ان کی اجتماعی حیات کی نگرانی کا فرض بھی ادا فرماتے رہے۔

قرآن کریم، تورات اور اسرائیلی روایات اس کی شاہد ہیں کہ سیدنا داؤد علیہ السلام شجاعت و بہادری، اصابت رائے اور قوت فکر و تدبیر جیسے اوصاف کے پیش نظر کامل و مکمل انسان تھے اور فتح و نصرت ان کے قدم چومتی تھی اور خدا کا فضل و کرم اس وجہ ان کے شامل حال تھا کہ دشمن کے مقابلہ میں ان کی جماعت کتنی ہی مختصر ہوتی کامیابی ہمیشہ ان کے ہاتھ رہتی اس لئے بہت تھوڑے عرصہ میں شام، عراق، فلسطین اور شرق اردن کے تمام علاقوں پر ان کا حکم نافذ اور ایلد (طلح عقبہ) سے لے کر فرات کے تمام علاقوں اور دمشق تک تمام ملک ان کے زیر نگیں تھا اور اگر حجاز کے بھی ان حصوں کو شامل کر لیا جائے جو ان کے قلمرو حکومت کا حصہ بن چکے تھے تو یہ کھتا کسی طرح بے جا نہ ہوگا کہ حضرت داؤد کی مملکت و حکومت بلا شرکت "سماوی اقوام" کی واحد سلطنت تھی، جو جدید فلسفہ تاریخ اقوام کے مطابق "وحدت عرب" یا اس سے بھی زیادہ وسیع وحدت اقوام "سماویہ" کی حکومت کہی جاسکتی ہے اور پھر کثرت لشکر اور وسعت حدود و مملکت کے ساتھ ساتھ "وقی النبی" کے شرف نے ان کی عظمت و شوکت اور صلوات و ہیبت کو اور بھی زیادہ بلند کر دیا تھا اور رعایا کو یہ یقین حاصل تھا کہ اگر حضرت داؤد علیہ السلام کے سامنے کوئی ایسا عالمہ رکھ دیا جائے یا ایسی کوئی مجہوش گردانی جائے جو اجتماعی چہیدہ ہو یا کذب و افتراء، نے اس پر زیادہ سے زیادہ مطلع

کر دیا ہو" تب بھی "وقی الہی" کے ذریعہ ان پر حقیقت حال منکشف ہو جاتی ہے اس لئے جن وانس کسی کو بھی یہ حوصلہ نہیں ہوتا تھا کہ وہ ان کے احکام کی خلاف ورزی کریں۔ چنانچہ انہیں جریر نے اپنی تاریخ میں حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ سے یہ روایت نقل کی ہے کہ ایک مرتبہ وہ آدمی ایک نخل کا ساقہ لے کر داؤد علیہ السلام کی خدمت میں پیش ہوئے۔ ہر ایک یہ کہتا تھا کہ یہ میری ملک ہے اور دوسرا غائب ہے۔ حضرت داؤد نے قضیہ کا فیصلہ دوسرے دن پر موخر کر دیا۔ دوسرے دن انہوں نے مدعی سے فرمایا کہ رات میں اللہ نے مجھ پر وحی کی ہے کہ تجھ کو نخل کر دیا جائے لہذا تو صحیح صحیح بات بیان کر۔ مدعی نے کہا: خدا کے سچے نبی اس مقدمہ میں تو میرا بیان قطعاً حق اور سچا ہے لیکن اس واقعہ سے نخل میں نے (مدعی علیہ) کے باپ کو دھوکا دے کر مارا والا تھا۔ یہ سن کر حضرت داؤد علیہ السلام نے اس کو قصاص میں قتل کر دینے کا حکم صادر فرمایا۔ (تاریخ ابن کثیر ص ۱۲)

اسی قسم کے واقعات ہوتے تھے جن کی وجہ سے حضرت داؤد کے حکم اور ان کی عظمت و شوکت کے سامنے سب پست اور فرماہوار تھے۔ قرآن کریم کی آیت ذیل میں حضرت داؤد کی اسی عظمت مملکت اور مہربت حکمت و نبوت کا اظہار کیا گیا ہے۔

و شددنا ملکہ و اتینہ الحکمة و فصل الخطاب (مر ۲۰: ۳۸)

اور ہم نے اس کی حکومت کو مضبوط کیا اور اس کو حکمت (نبوت) عطا کی اور سچے فیصلہ کی قوت بخشی۔ اس آیت اور گزشتہ آیات میں "حکمت" سے کیا مراد ہے؟ یہ سوال ہے جو مفسرین کے یہاں زیر بحث ہے۔ ہمارے نزدیک اقوال ملتف کا خلاصہ یہ ہے کہ اس جگہ حکمت سے دو باتیں مراد ہیں ایک نبوت اور دوسری محض دلائل کا وہ مقام جس پر قاضی ہو کر کوئی شخص راہ راست کی بجائے کبھی کبھی رومی اختیار نہیں کر سکتا۔ بعض علماء نے حکمت سے زبور مراد لی ہے، اسی طرح "فصل خطاب" سے بھی دو امور کی جانب اشارہ ہے۔

(۱) وہ تقریر و خطابت کے فن میں کمال رکھتے تھے اور اس طرح بولتے تھے کہ لفظ لفظ اور فقرہ فقرہ جدا جدا فہم و ادراک میں آتا تھا اور اس سے کلام میں فصاحت و لطافت اور شوکت بیان پیدا ہو جاتی تھی۔

(۲) ان کا حکم اور فیصلہ حق و باطل کے درمیان قول بھیل کی حیثیت رکھتا تھا۔

نبی اسرائیل کی رشد و ہدایت کے لئے "اصل اور اساس" تو راجحی لیکن حالات و واقعات اور زمانہ کے تغیرات کے پیش نظر حضرت داؤد کو بھی خدا کی جانب سے زبور عطا ہوئی جو تورات کے قوانین و

اصول کے اندر رد کر اسرائیلی گروہ کی رشد و ہدایت کے لئے بھیجی گئی تھی، چنانچہ حضرت داؤد نے شریعت، عیسوی کی اور زبور کو زندہ کیا، اسرائیلیوں کو راہ ہدایت دکھائی اور نوروحی سے مستفیض ہو کر تھکا مان معرفت الہی کو سیراب فرمایا۔

زبور خدا کی حمد کے نعشوں سے معمور تھی اور حضرت داؤد علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے ایسا لہجہ اور سحر آگیاں عطا فرمایا تھا کہ جب زبور کی تلاوت فرماتے تو جن وانس حتی کہ وحوش و دیور تک وجد میں آجاتے۔ اسلئے آج تک "نمن داؤدی" ضرب المثل ہے۔

مصنف عبد الرزاق میں ہے کہ نبی اکرم ﷺ جب ابو موسیٰ اشعری کے حسن صوت کو سنتے تو ارشاد فرماتے: "ابو موسیٰ کو اللہ تعالیٰ نے نمن داؤد عطا فرمایا ہے۔"

نعت میں زبور کے معنی پارے اور گلوے کے ہیں چونکہ یہ کتاب دراصل تورات کی تکمیل کے لئے نازل ہوئی تھی اسی لئے گویا اسی کا ایک حصہ اور ٹکڑا ہے۔

زبور ایسے قصائد اور کتب کلمات کا مجموعہ تھا جس میں خدا کی حمد و ثنا اور انسانی عبادیت و بجز کے اعتراف اور بندگی و نضاح اور بشارت و حکم کے مضامین تھے۔ مسند احمد میں ایک روایت منقول ہے کہ زبور کا نزول رمضان میں ہوا اور وہ موعظہ و حکم کا مجموعہ تھی۔ نیز بعض بشارات اور پیشین گوئیاں بھی منقول تھیں، چنانچہ بعض مفسرین نے یہ تصریح کی ہے کہ آیت مسطورہ ذیل میں زبور کے جس واقعہ کا اظہار کیا گیا ہے وہ دراصل نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور صحابہ (رضی اللہ عنہم) کی بشارت سے متعلق ہے اور وہی اس کا حصاد ہے۔ (البدایہ والنہایہ ج ۲ ص ۱۱۱)

ولقد کنینا فی الزبور عن بعد الذکر ان الارض یوثقها عبادی الصالحون۔ (الانبیاء: ۱۰۵)

"اور بے شک ہم نے زبور میں نصیحت کے بعد یہ کہا دیا تھا کہ زمین کے وارث میرے نیک بندے ہوں گے۔"

قرآن کریم نے جگہ جگہ تورات، انجیل اور زبور کو خدا کی وحی فرمایا ہے اور منزل من اللہ بتایا ہے اور ساتھ ہی یہ بھی اعلان کیا ہے کہ نبی اسرائیل نے دیدہ و دانستہ خدا کی ان کتابوں کو بدل ڈالا اور جگہ جگہ اپنی مرضی کے مطابق ان میں تحریف کر دی تھی کہ اب ان کے حقائق پر اس قدر پردہ پڑ گیا ہے کہ اصل اور جعلی کے درمیان فرق کرنا سخت مشکل بلکہ ناممکن ہو گیا ہے۔

من اللین ہادوا یحرفون الکلم عن مواضعہ۔ (الانبیاء: ۳۶)

بعض یہود وہ ہیں جو (تورات و انجیل و زبور) کے کلمات کو ان کی اصل حقیقت سے بدلتے اور پھیرتے

تینا۔

چنانچہ تو رات و انجیل کے علاوہ خود زبور اس کی زندہ شہادت موجود ہے موجودہ زبور میں ان مختلف حصوں کی تعداد جن کو اہل کتاب کی اصطلاح میں مزبور کہا جاتا ہے ایک سو پچاس ہے، ان حصوں پر جو نام درج ہیں وہ یہ ثابت کرتے ہیں، کہ یہ سب حصے حضرت داؤد کے "مزبور" نہیں کیونکہ بعض پر اگر حضرت داؤد کا نام ثبت ہے تو بعض پر مغلیوں کے استاد قورح کا اور بعض پر شوشیم کے سروں پر آصف کا اور بعض پر کنیت کا اور بعض پر کسی کا نام نہیں ہے۔ علاوہ ازیں بعض ایسے مزبور بھی ہیں جو حضرت داؤد علیہ السلام سے صدیوں بعد تصنیف کئے گئے ہیں۔ مثلاً یہ مزبور:

اسے خدا اقومیں تیری میراث میں بخش آئی ہیں، انہوں نے تیری مقدس بیخ کو ناپاک کیا ہے انہوں نے
بروشتم کو کھنڈر بنا دیا ہے۔" (مزبور ۷۹)

اس مزبور میں اس ہوناک واقعہ کا ذکر ہے جو نو کور زور (بخت نصر) کے ہاتھوں بنی
اسرائیل کو پیش آیا اور ظاہر ہے کہ وہ واقعہ داؤد علیہ السلام کے صدیوں بعد پیش آیا ہے۔

بہر حال اللہ تعالیٰ نے حضرت داؤد علیہ السلام پر زبور نازل فرمائی اور ان کے ذریعہ بنی
اسرائیل کو رشد و ہدایت کا پیغام بتایا۔

ولقد فضلنا بعض النبیین علی بعض واتینا داؤد زبوراً۔ (الاسراء: ۵۵)

اور بیشک ہم نے بعض انبیاء کو بعض پر فضیلت عطا فرمائی ہے اور ہم نے داؤد کو زبور بخشی۔

واتینا داؤد زبوراً۔ (نساء: ۱۶۳) اور ہم نے داؤد کو زبور عطا کی۔

بخاری کتاب الانبیاء میں ایک روایت منقول ہے کہ حضرت داؤد پوری زبور کو اسنے مختصر
وقت میں تلاوت کر لیا کرتے کہ جب وہ گھوڑے پر زین کنا شروع کرتے تو تلاوت بھی شروع کرتے اور
جب کس کرفارغ ہوتے تو زبور ختم کر چکے ہوتے۔

حضرت داؤد اور قرآن کریم و تورات:

اس مقام پر قرآن کریم اور تورات کے درمیان سخت اختلاف ہے۔ قرآن کریم تو حضرت
داؤد کو اگر صاحب شکت و صولت بادشاہ مانتا ہے تو جلیل القدر پیغمبر اور رسول بھی تسلیم کرتا ہے لیکن تورات
ان کو صرف "کنگ داؤد" (شاہ داؤد) ہی تسلیم کرتی ہے اور ان کی نبوت و رسالت کا اقرار نہیں کرتی۔
ظاہر ہے کہ تورات کا انکار حکم اور بے سرو پا بات ہے اور کذب و افتراء پر مبنی ہے۔

خصوصاً خاص:

اللہ تعالیٰ نے یوں تو سب ہی پیغمبروں کو خصوصی شرف و امتیاز بخشا ہے اور اپنے نبیوں اور
رسولوں کو بے شمار انعام و اکرام سے نوازا ہے، تاہم شرف و خصوصیت کے درجات کے اعتبار سے ان کے
درمیان بھی فرق مراتب رکھا ہے اور یہی امتیازی درجات و مراتب ان کو ایک دوسرے سے ممتاز
کرتے ہیں۔

تلک الرسل فضلنا بعضهم علی بعض۔ (البقرہ: ۲۵۳)

یہ رسول ہم نے ان کے بعض کو بعض پر فضیلت دی ہے۔

چنانچہ حضرت داؤد علیہ السلام کے متعلق بھی قرآن کریم نے چند خصوصیات و امتیازات کا
تذکرہ کیا ہے اور بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے مقدس رسول کو کس درجہ بزرگی اور عظمت عطا فرمائی ہے
لیکن یہ واضح رہے کہ قرآن کریم کی بیان کردہ خصوصیات انبیاء و رسل میں خاصہ کے وہ متعلق معنی مراد نہیں
ہیں کہ کسی دوسرے شخص میں قطعاً اس کا وجود نہ پایا جائے اور وہ صرف اسی کے اندر محدود ہو بلکہ اس
مقام پر خاصہ سے وہ وصف مراد ہے جو اس ذات میں تمام و کمال درجہ پر پایا جاتا ہے اور اس کے ذکر سے
ذہن فوراً اس شخصیت کی جانب متوجہ ہو جاتا ہے اگرچہ بعض حالات میں اس وصف خاص کا وجود دوسرے
نبیوں میں بھی جلوہ گر نظر آتا ہے۔

تفسیر و تفسیر جہاں و طیور:

حضرت داؤد علیہ السلام خدا نے تعالیٰ کی تسبیح و تقدیس میں بہت زیادہ مصروف رہے تھے اور
اس قدر خوش الحان تھے کہ جب زبور پڑھتے یا خدا کی تسبیح و تہلیل میں مشغول ہوتے تو ان کے وجد آفریں
نغموں سے نہ صرف انسان بلکہ وحوش و طیور و جد میں آجاتے اور آپ کے ارد گرد جمع ہو کر خدا کے ترانے
گاتے اور سر ملی اور پر کیف آوازوں سے تقدیس و تسبیح میں حضرت داؤد کی ہمنوائی کرتے اور صرف یہی
نہیں بلکہ پہاڑ بھی خدا کی حمد میں گونج اٹھتے۔ چنانچہ داؤد (علیہ السلام) کی اس فضیلت کا قرآن کریم نے
سورہ انبیاء، سہاروں میں صراحت کے ساتھ ذکر کیا ہے:

وسخو ناعم داؤد الجہاں بسبحن و الطیور و کنا فاعلین ۵ (الانبیاء: ۷۹)

اور ہم نے پہاڑوں اور پرندوں کو تابع کر دیا ہے کہ وہ داؤد کے ساتھ تسبیح کرتے ہیں اور ہم ہی میں ایسا
کرنے کی قدرت ہے۔

و لقد اتينا داود ما فضلنا به جبال اوهى معه والطير . (اسراء: ۱۰)

اور یہ شک ہم نے داؤد کو اپنی جانب سے فضیلت بخشی ہے (وہ یہ کہ ہم نے حکم دیا) اے پہاڑ اور پرندے تم

داؤد کے ساتھ مل کر شیخ اور پاکی بیان کرو۔

انا مسحنا الجبال معه يسبحن بالعشى والاشراق O والطير محشورة ككل له اواب O
(ص ۳۰: ۱۸: ۱۹)

یہ شک ہم نے داؤد کے لئے پہاڑوں کو مسح کر دیا کہ اس کے ساتھ شام اور صبح شیخ کرتے ہیں اور پرندوں کے پرے کے پرے سے شیخ ہوتے اور سب مل کر حمد خدا کرتے ہیں۔

بعض مفسرین نے ان آیات کی تفسیر میں کہا ہے کہ چمدا اور چمدا اور پہاڑوں کی شیخ زبان حال سے تھی گویا کائنات کی ہر شے کا وجود اور اس کی ترکیب بلکہ اس کی حقیقت کا ذرہ ذرہ خدا کی خالقیت کا شاہد ہے اور یہی اس کی شیخ توحید ہے۔

سب اگرچہ زبان حال نہیں رکھتا اور نقل سے محروم ہے لیکن اس کی خوشبو اور اس کی لطافت، اس کا حسن اور اس کی نزاکت جدا جدا پکار کر کہہ رہے ہیں۔ (فتاویٰ ک احسن المصلین)۔

امام رازی رحمۃ اللہ علیہ نے یہی مسلک اختیار کیا ہے لیکن دوسرے محققین کی رائے یہ ہے کہ حیوانات، نباتات اور جمادات حقیقتاً شیخ کرتے ہیں اور ان کی شیخ صرف یہی نہیں ہے کہ ان کا وجود زبان حال سے صانع حکیم پر دلالت کرتا ہے اور یہی ان کی شیخ ہے اس لئے کہ قرآن کریم نے دوسری جگہ

بمراحت یہ اعلان کیا ہے کہ:

تسبح له السنونات السبع والارض ومن فيهن وان من شيء الا يسبح بحمده ولكن لا تفقهون لسبحهم . (الاسراء: ۱: ۳۳)

آسمان اور زمین اللہ تعالیٰ کی شیخ کرتے ہیں اور کائنات کی ہر شے اللہ تعالیٰ کی شیخ کرتی ہے لیکن تم ان کی شیخ کا ہم وادراک نہیں رکھتے۔

اس آیت میں دو باتیں صاف صاف نظر آتی ہیں ایک یہ کہ کائنات کی ہر شے شیخ کرتی ہے اور دوسری یہ کہ جن و انس ان کی شیخ سمجھنے کا ہم وادراک نہیں رکھتے اس طرح جب اللہ تعالیٰ نے آسمان و زمین اور کائنات کی ہر شے حیوانات، نباتات اور جمادات کی جانب شیخ فرمائی ہے تو یہ ضروری ہے کہ ان اشیاء میں شیخ کا حقیقی وجود موجود ہو اور پھر دوسرے جملہ کو اسی پر اطلاق کیا جائے کہ جن و انس ان کی شیخ کے ہم وادراک سے قاصر ہیں اگر اس جگہ شیخ کے حقیقی معنی نہ لئے جائیں بلکہ زبان حال سے شیخ کرنا اس معنی کو

اختیار کیا جائے تو پھر قرآن کریم کا یہ ارشاد کیسے صحیح ہوگا (ولکن لا تفقهون لسبحهم) (الاسراء: ۳۳) ”تم ان کی شیخ کو نہیں سمجھتے اس لئے اگر ایک سطلی ذہن ان کو نہیں سمجھتا کہ کائنات کا ہر ذرہ خدا کے واحد لا شریک لہ کی ہستی کا پتہ دے رہا ہے تو تمام اہل مذاہب خصوصاً ہر مسلمان تو بلاشبہ اس کو سمجھتا ہے اور وہ جب کبھی وجود باری پر کچھ سوچتا ہے تو اس کا یقین کر کے سوچتا ہے کہ کائنات کا ذرہ ذرہ اس کی ہستی کا اقرار کر رہا ہے اور ہر شے کا وجود ہی خود خالق کائنات کا پتہ دے رہا ہے۔

قرآن کریم نے اس آیت سے قبل مشرکین کا تذکرہ کرتے ہوئے مسلمانوں کو بتایا ہے کہ مشرکین اپنی ناہنجی اور کج فہمی سے خدا کے ساتھ معبودان باطل کو شریک ٹھہراتے ہیں اور اس کے بعد قرآن کریم اس مسئلہ کے بظان کو ان پر واضح کرتا اور طرح طرح سے سمجھاتا ہے تو ان پر اس کی نصیحت کا اثر پڑتا ہے اور وہ پہلے سے بھی زیادہ غرت کرنے لگتے ہیں حالانکہ یہ حقیقت ہے کہ اللہ تعالیٰ پاک اور برتر ہے ان تمام باطل نسبتوں سے جو مشرکین اس کی جانب منسوب کرتے ہیں اس کے بعد قرآن کریم کہتا ہے کہ یہ انسان ہی ہے جو اس قسم کی شرکانہ گمراہی میں مبتلا ہو رہا ہے ورنہ ساتوں آسمان و زمین اور کائنات کی ہر شے خدا کی پاکیزگی کا بیان کرتی ہے مگر انسان ان کی اس شیخ کے فہم وادراک سے قاصر ہے بلاشبہ اللہ بربار ہے اور بہت ہی پیار کرنے والا ہے۔

سیدنا داؤد علیہ السلام شاہی اور شہنشاہی کے باوجود مملکت و مملکت کے خزانے سے ایک سب نہیں لیتے تھے اپنی اور اپنے اہل و عیال کی معاش کا بار بیت المال پر نہیں ڈالتے تھے بلکہ اپنے ہاتھ کی محنت اور ہاتھ کی کمائی سے طلال روزی حاصل کرتے اور اس کو ذریعہ معاش بناتے تھے۔ چنانچہ داؤد علیہ السلام کے اس وصف کو حدیث صحیح میں ان الفاظ کے ساتھ سراہا گیا ہے کہ:

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ما اكمل احد طعاما قط خيرا امن ان ياكل من عمل يده وان نسي الله داود عليه السلام كان ياكل من عمل يده۔

(صحیح بخاری کتاب الانبیاء اور کتاب التجارۃ)

”رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ کسی انسان کا بہترین رزق اس کے اپنے ہاتھ کی محنت سے کمایا ہوا رزق ہے اور بلاشبہ اللہ کے پیغمبر داؤد علیہ السلام اپنے ہاتھ سے محنت کر کے رزق کماتے تھے۔“

قرآن کریم نے اس واقعہ کو سورہ الانبیاء اور سبأ میں بیان کیا ہے چنانچہ فرمایا ہے کہ:

وعلمناه صنعة لبوس لكم لنحصنكم من بأسكم فهل انتم شاكرون O (۴۱: ۸۰)

”اور ہم نے اس (داؤد) کو سکھایا ایک قسم کا لباس بنانا تاکہ تم کو لڑائی کے موقع پر اس سے بچاؤ حاصل ہو

پس کیا تم شکر گزار بننے ہو؟“

والناله الحديدۃ ان اعلم صابغات وقدر فی السرد واعملوا صالحاً انی بما تعملون
بصیرۃ (۵) (۱۱۰:۳۳)

اور ہم نے اس (داؤد) کے لئے لوہے کو نرم کر دیا کہ وہ زر ہیں بنائے کشادہ اور اندازہ سے کڑیاں جوڑ کر
اور شاندار عمل کر کے تم جو کچھ کرتے ہو میں اس کو دیکھتا ہوں۔“

تورات اور ”لوہے کے استعمال کے زمانے کی تاریخ“ سے پتہ چلتا ہے کہ داؤد علیہ السلام
سے پہلے لوہے کی صنعت نے اس حد تک ترقی کر لی تھی کہ فولاد بکھلا کر اس سے سپاٹ نکلائے جاتے اور
ان کو جوڑ کر زر ہیں بنایا کرتے تھے لیکن یہ زر ہیں بھاری ہوتی تھیں اور چند قوی ویکل انسانوں کے علاوہ
عام طریقہ سے ان کا استعمال مشکل اور دشوار سمجھا جاتا تھا اور میدان جنگ میں سبک خراہی و دشوار ہو جاتی
تھی۔ داؤد علیہ السلام پہلے شخص ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے یہ فضیلت بخشی کہ انہوں نے تعلیم وحی کے ذریعہ
ایسی زر ہیں ایجاد کیں جو ہار یک اور نازک زنجیروں کے حلقوں سے بنائی جاتی تھیں اور نرم ہونے
کی وجہ سے میدان جنگ کا سپاہی اس کو جان کر باسانی نقل و حرکت بھی کر سکتا تھا اور دشمن سے مخلوکا رہنے
کے لئے بھی بہت عمدہ ثابت ہوتی تھیں۔

چاہئے تو یہ تھا کہ ان آیات کے پیش نظر سیدنا داؤد علیہ السلام کے اس واقعہ کو مد نظر رکھتے
ہوئے آج لوہے کی صنعت اور خصوصاً اوزار حرب میں مسلمانوں کو وہ مقام حاصل ہوتا کہ دوسری قوموں
کے لوگ اس کے مرہون منت ہوتے اور ان پر رشک کرتے اور آلات حرب اور جدید قسم کے اسلحہ کا مرکز
و محور مسلمان قرار پاتے لیکن بد قسمتی سے مسلمانوں نے اس کو چھو کر بھی نہ دیکھا اور اس میں سب سے بڑا
قصور ان لوگوں کا ثابت ہوتا ہے جنہوں نے لوہے کو موم کرنا سیدنا داؤد علیہ السلام کا مجزہ ثابت کرنے کی
کوشش کی اور قوم کو بتایا کہ اس سے لوہے کی صنعت و حرفت کا پیشہ مراد نہیں بلکہ اس سے تو صرف یہ معلوم
ہوتا ہے کہ جس خام لوہے کو داؤد علیہ السلام ہاتھ لگاتے وہ موم کی طرح نرم ہو جاتا اور آپ کو اس معاملہ میں
کوئی کلفت نہ ہوتی جس طرح آج کوئی شخص کسی رسی سے کوئی کام لیتا ہے اس سے بھی زیادہ سہل طریقہ
سے آپ خام لوہے کو ہاتھ لگاتے تو خود بخود نرم ہو جاتا وہ لوہا لوہا نہ رہا بلکہ موم ہو جاتا یا اس سے بھی زیادہ
نرم جو قرآن کریم کے مہموں کے سراسر خلاف ہے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ جن قوموں نے اس لوہے سے کام لیتا
سیکھا اور قرآن کریم کی اس آیت سے راہنمائی لی آج وہ ترقی کر کے دنیا میں اپنا نام روشن کر گئیں اور
مسلمان قوم ان کی بھکاری بن کر رہ گئی اب ان کا جی چاہتا ہے تو وہ ہاں بھلا ہمارے سامنے مشروط طریقہ

سے ٹھیک دیتے ہیں اور نہیں چاہتا تو ڈانٹ پٹا کر واپس کر دیتے ہیں اور جو حال بھکاریوں کا ہے وہی ان
اقوام کے سامنے آج ہمارا ہے اور کوئی شخص آج بھی یہ سوچنے کے لئے تیار نہیں کہ ہماری یہ حالت کیوں
ہوئی؟ اور کیسے ہم اپنی حالت کو درست کر سکتے ہیں اور ہمیں کیا کرنا چاہئے؟ ان کی یہ کامیابی تو فقط و تنہی
ہے اور ہم وین و دنیا دونوں میں کامیابی حاصل کر کے ان کے من میں مٹی ڈال کر دکھائیں گے اور غفلت
کے سارے پردے چاک کر دیں گے۔

سیدنا داؤد علیہ السلام اور وہ اہم تفسیری مقامات:

سیدنا داؤد علیہ السلام کے واقعہ میں وہ اہم مقام ایسے ہیں جو اپنی حقیقت کے اعتبار سے بھی
اور مفسرین کے تفسیری مباحث کے لحاظ سے بھی اہم شمار ہوتے ہیں اور پہلا مقام اگرچہ اختلافی نہیں ہے
مگر دوسرا مقام معرکہ الآراء بن گیا ہے اور اہل علم کی موشگافیوں نے اس کو کچھ سے کچھ بٹا دیا ہے اس لئے
ضرورت ہے کہ اصل حقیقت کو آشکارا کیا جائے اور باطل اوہام و محرمات کو دلائل و براہین کی روشنی میں
رد کیا جائے۔

مقام اول:

وداؤد وسلیمن اذ یحکمان فی الحرت اذ نشت لبہ غنم القوم و کنا لحکمہم
شاهدین ۵ ففہمنا ہا سلین و کلا التبا حکما و علماً۔ (الانبیاء: ۸۴، ۸۵)

اور داؤد اور سلیمان (کا واقعہ) جب کہ وہ ایک بھتی کے معاملہ کا فیصلہ کر رہے تھے جس کو ایک فریق کی
بکریوں کے ریوڑ نے خراب کر ڈالا تھا اور ہم ان کے فیصلہ کے وقت (اپنے علم و عیاد کے اعتبار سے)
موجود تھے پھر ہم نے اس سے (بہترین) فیصلہ کی سمجھ سلیمان کو عطا کی اور داؤد سلیمان کو ہم نے علم و
حکمت عطا کیے۔

اس آیت کی تفسیر میں جمہور مفسرین نے بروایت حضرت عبد اللہ بن مسعود اور حضرت عبد اللہ
بن عباس رضی اللہ عنہما یہ واقعہ نقل کیا ہے کہ ایک مرتبہ حضرت داؤد (علیہ السلام) کی خدمت میں وہ شخص
ایک مقدمہ لے کر حاضر ہوئے، مدعی نے دعوے کی روداد یہ سنائی کہ مدعی علیہ کی بکریوں کے گلے نے
اس کی تمام بھتی تباہ و برباد کر ڈالی اور اس کو چرچک کر روڈ ڈالا۔

حضرت داؤد علیہ السلام نے اپنے علم و حکمت کے پیش نظر یہ فیصلہ دیا کہ مدعی کی بھتی کا
نقصان چند گھنٹے مدعی علیہ کے گھد کی قیمت کے قریب قریب متوازن ہے لہذا یہ پورا گھد مدعی کو تادان میں دے
دیا جائے۔ حضرت سلیمان علیہ السلام کی عمر ابھی گیارہ سال کی تھی وہ والد ماجد کے نزدیک ہی بیٹھے

ہوتے تھے، کہنے لگے اگرچہ آپ کا یہ فیصلہ صحیح ہے مگر اس سے بھی زیادہ مناسب شکل یہ ہے کہ مدی علیہ کا تمام بیڑ مدنی کے سپرد کر دیا جائے کہ وہ اس کے دوڑے اور اس کی اون سے فائدہ اٹھائے اور مدنی علیہ سے کہا جائے کہ وہ اس درمیان میں مدنی کے کھیت کی خدمت انجام دے اور جب کھیت کی پیداوار اپنی اصلی حالت پر واپس آجائے تو کھیت مدنی کے سپرد کر دے اور اپنا بیڑ واپس لے لے۔ حضرت داؤد علیہ السلام کو بیٹے کا یہ فیصلہ بہت پسند آیا۔

قرآن کریم نے بھی اس طرح اشارہ کیا ہے کہ اس معاملہ میں سلیمان علیہ السلام کا فیصلہ زیادہ مناسب رہا اور اس واقعہ خاص میں فہم داؤد پر فہم سلیمان کوئے سبقت لے گئے۔ فقہی اصطلاح میں حضرت داؤد علیہ السلام کے فیصلہ کو قیاسی کہیں گے اور حضرت سلیمان علیہ السلام کے فیصلہ کو "استحسان" مگر اس قسم کی جزئی فضیلت کے یہ معنی نہیں ہیں کہ بحیثیت مجموعی فضائل حضرت سلیمان (علیہ السلام) اپنے والد حضرت داؤد علیہ السلام پر فضیلت رکھتے تھے اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے مجموعہ فضائل کے اعتبار سے حضرت داؤد علیہ السلام کی جو منقبت فرمائی ہے وہ حضرت سلیمان (علیہ السلام) کے حصہ میں نہیں آئی۔

مقام ثانی:

تورات اور "اسرائیلی روایات" کی یہ خصوصیت ہے کہ وہ انبیاء مطہم السلام کی ذات قدسی صفات کی جانب ایسی مستحکم توجہ اور بیوروہ حکایات و قصص منسوب کرتی ہیں کہ جن کو پڑھ کر ان مقدس ہستیوں کے حلق نیا بارمول ہونے کا تو کیا یقین ہو سکتا ہے یہ بھی باور نہیں ہوتا کہ وہ بااخلاق بزرگ ہستیاں ہیں۔

بہتان طرازی کی مثال:

چنانچہ ان قصص و حکایات میں سے ایک خرافانی روایت حضرت داؤد علیہ السلام سے بھی تعلق رکھتی ہے۔ تورات کے صحیفہ سونیل میں حضرت داؤد علیہ السلام کے حلق ایک طویل داستان بیان کی گئی ہے جو مختصر الفاظ میں اس کی زبانی سننے کے قابل ہے:

"اور شام کے وقت داؤد اپنے چنگ پر سے اٹھ کر بادشاہی محل کی چھت پر بیٹھے لگا اور چھت پر سے اس نے ایک عورت کو دیکھا جو نہاری تھی اور وہ عورت نہایت خوبصورت تھی۔ تب داؤد علیہ السلام نے لوگ بھیج کر اس عورت کا حال دریافت کیا اور کسی نے کہا کیا وہ العام کی بیٹی بنت سخی نہیں جو تھی اور یاہ کی بیوی ہے؟ اور داؤد علیہ السلام نے لوگ بھیج کر اسے بلا لیا۔ وہ اس کے پاس آئی اور اس نے اس سے صحبت کی (کیونکہ وہ اپنا ناپاکی سے پاک ہو چکی تھی) پھر اپنے گھر کو چلی گئی اور وہ عورت حاملہ ہو گئی۔

اس نے داؤد کے پاس خبر پتلی کی میں حاملہ ہوں۔ صبح گوداؤد نے جو آپ کے لئے ایک خط لکھا اور اسے اور یاہ کے ہاتھ بھیجا اور اس نے خط میں یہ لکھا کہ اور یاہ کو گھسان میں سب سے آگے رکھنا اور تم اس کے پاس سے ہٹ جاؤ کہ وہ مارا جائے۔ اور اس شہر کے لوگ نکلے اور جو آپ سے لڑے اور وہاں داؤد کے خاندانوں میں سے تھوڑے سے لوگ کام آئے اور تھی کہ اور یاہ بھی مر گیا۔ تب جو آپ نے آدمی بھیج کر جنگ کا سب حال داؤد کو بتایا۔ جب اور یاہ کی بیوی نے سنا کہ اس کا شوہر اور یاہ مر گیا تو وہ اپنے شوہر کے لئے ماتم کرنے لگی اور جب سوگ کے دن گزر گئے تو داؤد نے اسے بلوا کر اس کو اپنے محل میں رکھا اور وہ اس کی بیوی ہو گئی اور اس سے اس کے ایک لڑکا ہوا۔ پر اس کام سے جسے داؤد نے کیا تھا خداوند ناراض ہوا۔ (سونیل ۲ باب ۱۱: ۴۷-۴۸)

اس داستان میں حضرت داؤد علیہ السلام کا جو اخلاقی نقشہ پیش کیا گیا ہے اس کے مطالعہ کے بعد ان کو نبی اور پیغمبر تو کیا ایک صحیح اخلاق کا انسان بھی نہیں سمجھا جاسکتا۔ دوسرے کی بیوی پر نظر بد ڈالنا، اس سے ناجائز طور پر ملوث ہونا اور پھر سازش کر کے اس کے شوہر کو قتل کر دینا انسانی زندگی کے وہ ناپاک اعمال ہیں جن کے لئے علم اخلاق کی زبان میں "بدکاری" سے کم کوئی دوسرا لفظ استعمال نہیں کیا جاسکتا۔ سبحانک هذا بہتان عظیم۔

تورات کا تضاد بیان:

لیکن اس سے قبل کہ ہم حضرت داؤد علیہ السلام کی مصوم ہستی پر لگائے ہوئے اس بہتان کی مدلل تردید کریں خود تورات ہی کی زبانی یہ سنانا چاہئے ہیں کہ دوسرے مقامات پر اس نے حضرت داؤد کی نسبت کیا کہا ہے اور ان کی پاک راستی اور خدا ترسی کا کس انداز میں ذکر کیا ہے؟

تورات کا صحیفہ سونیل میں ہے:

"تب ہاتن (نبی) نے بادشاہ (داؤد) سے کہا۔ جا جو کچھ تیرے دل میں ہے کہہ کیونکہ خداوند تیرے ساتھ ہے۔"

"اور اسی رات کو ایسا ہوا کہ خداوند کا کلام ہاتن کو پہنچا۔ جا اور میرے بندہ داؤد سے کہہ خداوند یوں فرماتا ہے..... سو اب تو میرے بندے داؤد سے کہہ کہ رب الافواج یوں فرماتا ہے کہ میں نے تجھے بھیڑ سال سے جہاں تو بھیڑ کر یوں کے پیچھے بھیجے پھر اتنا لیا تا کہ تو میری قوم اسرائیل کا پیشوا ہو....." (سونیل ۲ باب ۷-۵)

"اس نے میرے زور آور دشمن اور میرے عداوت رکھنے والوں سے مجھے بچڑایا کیونکہ وہ میرے لئے

نہایت زبردست تھے، وہ میری مصیبت کے دن مجھ پر پڑے۔ پر خداوند میرا سہارا تھا۔ وہ مجھے کشادہ جگہ میں نکال لایا، اس نے مجھے چھڑ لیا اس لئے کہ وہ مجھ سے خوش تھا۔ خداوند نے میری راتنی کے موافق مجھے جزا دی اور میرے ہاتھوں کی پاکیزگی کے مطابق مجھے بدلہ دیا۔ کیونکہ میں خداوند کی راہوں پر چلتا رہا اور شرارت سے اپنے خداوند سے الگ نہ ہوا کیونکہ اس کے سارے فیصلے میرے سامنے تھے اور میں اس کے آئین سے برگشتہ نہ ہوا۔ میں اس کے حضور کامل سی، باور رانی بدکاری سے باز رہا، اس لئے خداوند نے مجھے میری راتنی کے موافق بلکہ میری اس پاکیزگی کے مطابق جو اس کی نظر کے سامنے تھی بدلہ دیا۔“

(سورئیل باب ۲، آیت ۱۸۱-۱۸۲)

داؤد بن یسی کہتا ہے یعنی یہ اس شخص کا کلام ہے جو سرفراز کیا گیا اور یعقوب کے خدا کا مروج اور اسرائیل کا شیریں نغمہ ساز ہے۔ خداوند کی روح نے میری معرفت کلام کیا اور اس کا سخن میری زبان پر تھا۔

(سورئیل باب ۲، آیت ۲۴۳)

”سلیمان نے کہا تو نے اپنے خادم میرے باپ داؤد پر بڑا احسان کیا اس لئے کہ وہ تیرے حضور راتنی اور صداقت اور تیرے ساتھ سیدھے دل سے چلتا رہا۔“ اس (سلیمان) نے کہا خداوند اسرائیل کا خدا مبارک ہو جس نے اپنے منہ سے میرے باپ داؤد سے کلام کیا۔ اور داؤد کو چنانچہ کہ وہ میری قوم اسرائیل پر حاکم ہو۔

اب اسے خداوند اسرائیل کے خدا اپنے بندے میرے باپ داؤد کے ساتھ اس قول کو بھی پورا کر جو تو نے اس سے کیا تھا کہ تیرے پاس میرے حضور اسرائیل کے تخت پر بیٹھنے کے لئے آدمی کی کمی نہ ہوگی بشرطیکہ تیری اولاد جیسے تو میرے حضور چلتا ہے۔ ویسے ہی میری شریعت پر عمل کرنے کے لئے اپنی راہ کی احتیاط رکھے۔ پھر بھی میں ساری سلطنت کو نہیں چھینوں گا بلکہ اپنے بندے داؤد کی خاطر اور یہ ظلم کی خاطر جسے میں نے چھین لیا ہے ایک قبیلہ تیرے بیٹے کو دوں گا۔“ (سلاطین اباب ۱۱-۱۳)

اور ایسا ہوگا کہ اگر تو ان سب باتوں کو جن کا میں تجھے حکم دوں سے اور میری راہوں پر چلے اور جو کام میری نظر میں بھلا ہے اس کو کرے اور میرے آئین و احکام کو مانے جیسا میرے بندہ داؤد نے کیا تو میں تیرے ساتھ رہوں گا اور تیرے لئے ایک پائیدار گھر بناؤں گا جیسا میں نے داؤد کے لئے بنایا اور اسرائیل کو تجھے دوں گا۔ (سلاطین اباب ۱۱-۱۳)

یہ تمام عبارات بھی تو راتنی کی ہیں، ان سے معلوم ہوتا ہے کہ داؤد خدا کے مختار اور پسندیدہ بندہ تھے، باواطل اس سے یہ کلام ہونے کا شرف رکھتے تھے، خدا کی شریعت کے کامل مطیع و فرمانبردار

تھے، راست باز، پاک دامن اور با محنت بزرگ تھے اور خدا کے دے ہوئے ملک میں بنی اسرائیل کے امیر اور خلیفہ اللہ تھے، ہر وقت خدا کی مخالفت و صیانت ان کی کفیل تھی، گویا برگزیدہ ”مختصیر“ اور صاحب اقتدار ”مکران“ تھے۔ پس نہیں کہا جاسکتا کہ اہل کتاب تورات کے ان متفاد بیانات میں کس طرح تطبیق دیتے ہیں اور حضرت داؤد کی شخصیت ان کی نگاہ میں کیا وقعت رکھتی ہے؟ اگر داؤد ”نبی“ ہیں یا اخلاق حسہ سے متصف ”مکگ داؤد“ ہیں تو سختی اور پام کی عورت سے متعلق داستان کا ان کے پاس کیا جواب ہے اور اگر اور پام کی بیوی کا واقعہ صحیح ہے تو اس مسئلہ ہلالا منقبت و عدت کا تحقیق کس داؤد کو حاصل ہے۔

اس کے برعکس قرآن کریم نے حضرت داؤد علیہ السلام کے متعلق تفصیل کے ساتھ یہ بتایا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے برگزیدہ رسول اور موصوم مختصیر ہیں، خلیفہ اللہ اور بنی اسرائیل کے امیر و مکران ہیں۔ وہ کہتا ہے:

ولقد فضلنا بعض النبیین علی بعض و اتینا داؤد ذبوراً۔ (الاسراء: ۱۷)

اور بلاشبہ ہم نے بعض نبیوں کو بعض پر فضیلت دی ہے اور ہم نے داؤد کو ذبور عطا کی۔

ووهنا لداؤد سلیمان نعم العبد انہ اواب۔ (ص ۳۸-۳۹)

اور ہم نے داؤد کو سلیمان بخشا، داؤد اچھا بندہ ہے بلاشبہ وہ خدا کی رحمت کی جانب رجوع ہونے والا ہے۔

ولقد اتینا داؤد منا فضلا۔ (سہاء: ۳۳-۱۰)

اور بلاشبہ ہم نے داؤد کو اپنی جانب سے فضیلت بخشی۔

و شددنا ملکہ و اتینا الحکمۃ و فصل الخطاب۔ (ص ۳۸-۲۰)

اور ہم نے اس (داؤد) کو مضبوط ملک عطا کیا اور حکمت سے نوازا اور حق و باطل کے فیصلہ کی قوت عطا فرمائی۔

ولقد اتینا داؤد و سلیمان علماً و قال الحمد لله الذی فضلنا علی کثیر من عبادہ

المؤمنین۔ (الہمل: ۱۵)

اور بلاشبہ ہم نے داؤد اور سلیمان کو ”علم“ سے بہرہ ور کیا اور ان دونوں نے کہا: ”اس اللہ کے لئے ہر طرح کی حمد جس نے اپنے بہت سے مومن بندوں پر ہم کو فضیلت اور برتری عطا فرمائی۔“

ان تمام آیات میں حسب عادت قرآن کریم نے کتب سابقہ کے ان خیالات کی تردید اور اصلاح فرمائی ہے جو ان کے پیروں کی تحریف و تہذیب کی بدولت ان میں بطور معتقدات داخل ہو گئے

ہیں۔ اس نے تاریخ کے اس تاریک پردہ کو چاک کر کے بتایا کہ حضرت داؤد اور حضرت سلیمان نبی اسرائیل میں مقدس ہستیاں گزری ہیں وہ خدا کے سچے نبی اور پیغمبر ہیں اور ہر قسم کے گناہ اور نافرمانیوں سے مقدس اور پاک ہیں۔

تقریباً ۱۷۰۰ ہزار آیتوں کے قرآن کریم کے اس مقدس اعلان کے باوجود بھی اور یاد کی بیوی کی اس خرافی داستان کو تو رات اور اسراہیلیات سے لے کر بعض مفسرین نے قرآن کریم کی تفسیر میں نقل کر دی اور اسراہیلی عقائد کو بلا دلیل و سند اسلامی روایات کی حیثیت دے دی۔

ان سادہ لوح بزرگوں نے یہ مطلق خیال نہیں فرمایا کہ جن خرافی داستانوں کو آج وہ اسرائیلی روایات کی حیثیت سے قرآن کریم کی تفسیر میں نقل کر رہے ہیں کل وہ آیات قرآنی کی تفسیر و تخریج بھی جا کر امت مرحومہ کے لئے تفسیر سامانی کا باعث بنیں گی اور ان کی گمراہی کا سبب ثابت ہوں گی اور حیرت و صد حیرت ہے بعض ان جدید و قدیم متکلمین پر جنہوں نے اس قسم کی بڑیاہت کو سختی کے ساتھ رو کر دینے اور ان بہتان طرازوں کو مردود قرار دینے کے بجائے ان روایات کے ٹیک عمل تلاش کر کے ان کو قابل قبول بنانے کی سعی منظور فرمائی ہے اور بے عمل حسن ظن سے کام لے کر اس حقیقت کو نظر انداز کر دیا کہ یہ تاویلات جو اس خرافی روایات کے بارہ میں کی جاتی ہیں، ریت کی دیوار اور تاریکیوں ہیں اور کسی نہ کسی اسلوب کے ساتھ اس کو تسلیم کرنے سے "عصمت انبیاء" جیسے اہم اور بنیادی اسلامی عقیدہ پر ضرب کاری لگاتی ہیں اور یہ کہ انبیاء و رسل کی جانب اس قسم کے احتساب سے جبکہ قرآن کریم کا دامن پاک اور بے لوث ہے اور وہ اس قسم کی روایات کو بہتان عظیم سمجھتا ہے تو پھر کسی شخص کو کیا حق پہنچتا ہے کہ وہ اس تفسیر میں اس قسم کی خرافات کا تذکرہ کرے۔

بہر حال ان مفسرین نے جن آیات کی تفسیر میں اس زہر ملامت کو ملایا ہے وہ سورہ ص میں حضرت داؤد کے اس واقعہ سے متعلق ہے۔

وَهَلْ أَتَاكَ نَبَأُ الْخَصْمِ إِذْ تَسُوَّرُ الْمِحْرَابِ ۚ إِذْ دَخَلُوْا عَلَيَّ دَاوُدَ فَلَمَّعَ مِنْهُمْ قَالُوا أَلَا تَخْشَى خَصْمَانِ بَغِي بَعْضُنَا عَلَيَّ بَعْضُنَا فَاحْكَمْ بَيْنَنَا بِالْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعِ الْهَوَىٰ سَوَاءَ الصَّرَاطِ ۚ إِنَّ هَذَا أَخِي لَهُ تَسَعٌ وَتَسْعُونَ نَعْمَةً وَلِي نَعْمَةٌ وَاحِدَةٌ فَقَالَ أَكْفَلْتَنِيهَا وَعِزَّنِي فِي الْخِطَابِ ۚ قَالَ لَقَدْ ظَلَمَكَ بِسُؤَالِ نَعْمَتِكَ الَّتِي نَعَاكَ وَان كَثِيرًا مِنْ الْخِلَاطِ ۚ لَيْسَ بَعْضُهُمْ عَلَيَّ إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَقَلِيلٌ مَا هُمْ وَظَنَّ دَاوُدُ أَنَّمَا فَتَنَّه فَاستَغْفَرَ رَبَّهُ وَخَرَّ رَاكِعًا وَأَنَابَ ۚ فَغَفَرْنَا لَهُ أَلَمَكَ ۚ وَإِنَّ لَنَا لَلَّذِينَ لَزِقُوا مِنَّا الْحَمْدَ بِحَسَنٍ

مَاب ۚ وَبَدَاؤُا دَاوُدَ اِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي الْاَرْضِ فَاحْكَمْ بَيْنَ النَّاسِ بِالْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعِ الْهَوَىٰ فَيَهْتَكُكَ عَنْ سَبِيلِ اللّٰهِ اِنَّ الَّذِيْنَ يَهْتَكُوْنَ عَنْ سَبِيلِ اللّٰهِ لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيْدٌ ۚ بِمَا تَسُو ۙ اِيَوْمَ الْحِسَابِ ۝ (ص: ۳۸: ۲۶۵۲۱)

اور کیا تھو کو ان دوسروں کی خبر نہ تھی ہے جب وہ دیوار کو درگاہت خانہ میں گھس آئے داؤد کے پاس تو داؤد ان سے گھبرا یا بے گھبراؤ نہیں ہم وہ جھگڑ رہے ہیں۔ زیادتی کی ہے ایک نے دوسرے پر سو ہمارے درمیان انصاف کے مطابق فیصلہ کروے اور نالے والی بات نہ کرنا اور ہم کو سیدھی راہ بتا یہ میرا بھائی ہے اس کے پاس نانوے دنیاویاں ہیں اور میرے یہاں ایک دنیا ہے، پس یہ کہتا ہے کہ وہ ایک بھی میرے حوالہ کر دے اور مجھ سے گفتگو میں بھی تیز ہے، داؤد نے کہا وہ اپنی دنیاویں میں تیری ایک دنیا کو ملانے کے لئے جو سوال کرتا ہے علم کرتا ہے اور اکثر شریک ایک دوسرے پر زیادتی کرتے ہیں فلا یہ کہ جو ایمان لائے اور عمل کئے انہوں نے نیک اور ایسے بہت کم ہیں اور داؤد کے خیال میں گزرا کہ ہم نے اس کا امتحان لیا نہیں مغفرت چاہنے لگا وہ اپنے رب سے اور گزرا جبکہ کہ اور رجوع ہوا (خدا کے سامنے) پھر ہم نے اس کو وہ کام معاف کر دیا اور اس کے لئے ہمارے پاس (عزت کا) مرتبہ ہے اور اچھا لگا کا۔ اسے داؤد ہم نے تھو کو ملک میں (اپنا) نائب مقرر کیا ہے سو تو لوگوں میں انصاف کے ساتھ حکومت کر اور نفس کی خواہش پر نہ چل کہ وہ تھو کو اللہ کی راہ سے بھلا دے جو لوگ اللہ کی راہ کو بھلاتے ہیں ان کے لئے سخت عذاب ہے۔

آیات کی باطل تفسیر:

اس جگہ حضرت داؤد علیہ السلام کے ایک امتحان کا ذکر ہے جو اللہ تعالیٰ کی جانب سے ان کو پیش آیا۔ حضرت داؤد نے اول اس کو نہیں سمجھا مگر یکا یک دل میں یہ خیال آیا کہ یہ منجانب اللہ ایک آزمائش ہے لہذا فوراً ہی اللہ کے برگزیدہ پیغمبروں کی طرح حق تعالیٰ کی جانب رجوع کیا، استغفار کیا اور درگاہ الہی میں ان کا استغفار قبول ہو کر ان کی عظمت شان اور تقرب الی اللہ کا باعث بنا۔

معاذ صرف اسی قدر تھا لیکن بعض مفسرین نے جب یہ دیکھا کہ قرآن کریم نے اس آزمائش کی کوئی تفصیل نہیں بیان کی اور تو رات اور "اسرائیلی روایات" میں اور یاد کی بیوی کی ایک داستان موجود ہے جس میں حضرت داؤد سے خدا کی ناراضی کا بھی ذکر ہے تو بلا تامل اس خرافات کو اس آیت کی تفسیر بنا کر آزمائش، استغفار اور قبول استغفار کو اس کے ساتھ چسپاں کر دیا۔

یہ دیکھ کر طویل القدر مفسرین اور محققین سے ضبط نہ ہو سکا اور انہوں نے روشن دلائل و براہین

کے ساتھ یہ واضح کیا گیا کہ اس خیرانی روایت کا سورہ ص کی ان آیات کی تفسیر سے دور کا بھی کوئی علاقہ نہیں ہے اور نہ صرف یہ بلکہ یہ پوری داستان از اول تا آخر یہودیوں کی من گھڑت اور پرہیزگار ہتیاں روایتیں ہیں جن کے لئے اسلامیات میں کوئی جگہ نہیں ہے۔ چنانچہ حافظ محمد الدین بن کثیر اپنی تفسیر میں تحریر فرماتے ہیں:

قد ذكر المفسرون ههنا قصة اكثرها ما حوذ من الاسرائيليات ولم يثبت ليهيها عن المعصوم حديث بحسب اتباعه (تفسیر ابن کثیر سورہ ص)

اس جگہ مفسروں نے ایک ایسا قصہ بیان کیا ہے بلاشبہ جس کا اکثر حصہ اسرائیلیات سے لیا گیا ہے اور اس بارے میں رسول اکرم ﷺ سے ایک حدیث بھی موجود نہیں ہے کہ جس کی ضروری ضرورت ہو جائے۔

اور اپنی تاریخ الہدایہ انصاریہ میں اس سے بھی زیادہ زور کے ساتھ فرماتے ہیں۔

قد ذكر كثير من المفسرين من السلف والخلف ههنا قصصا واحاديثا اكثرها اسرائيليات ومنها ما هو مكذوب لا محالة تركنا ايراد هاهنا. كتابنا قصدا اكفاء والقصصا على مجرد تلاوة القصة من القرآن العظيم والله يهدي من يشاء الى صراط مستقيم.

اور بہت سے اگلے اور پچھلے مفسروں نے اس مقام پر چند قصے اور حکایتیں نقل کی ہیں ان میں سے اکثر و بیشتر یہودیوں کی من گھڑت روایتیں ہیں اور بعض ان میں سے یقینی طور پر یہودی اور باطل ہیں ہم نے اس لئے ان کو قصداً بیان نہیں کیا اور قرآن عظیم نے جس قدر واقعہ بیان کیا ہے صرف اسی قدر بیان کرنے پر اکتفا کیا ہے اور اللہ تعالیٰ جس کو چاہتا ہے راہ مستقیم پر چلاتا ہے۔

اور کتاب الفضل میں حافظ ابو محمد بن زکریا ان آیات کا حوالہ دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

وهذا قول صادق صحيح لا يدل على شى مما قاله المستهزه ون الكاذبون المتعلقون بخرافات ولدعا اليهود (الفضل فی اہل وائل ج ۳ ص ۱۳)

اور قرآن کا یہ قول سچا اور صحیح ہے اور یہ کسی طرح بھی اس روایت پر دلالت نہیں کرتا جس کو ان مفسروں و کاذبوں نے بیان کیا ہے جو ایسی خرافات سے لپٹے رہتے ہیں جن کو یہود نے ایجاد کیا ہے۔

اسی طرح نسیم الریاض میں خفایہ نے، شفاء میں قاضی عیاض نے، بحر الحیاء میں ابو حیان اندلسی نے، تفسیر کبیر میں امام رازوی رحمۃ اللہ علیہ نے اور دیگر محققین نے ایسی تمام خرافات کو مردود قرار دے کر یہ ثابت کیا ہے کہ اس سلسلہ میں نبی معصوم سے کوئی تائید نہیں ہوتی۔

آیات کی صحیح تفسیر:

پھر ان تمام خرافات سے الگ ہو کر ان محققین نے آیات کی جو تفسیریں کی ہیں وہ یا صحیح آج سے صحابہ رضی اللہ عنہم سے منقول ہیں اور یا قرآن کریم کے سیاق و سباق کو پیش نظر رکھ کر ذوق سلیم کے ذریعہ کی گئی ہیں۔ اس لئے یہی صحیح اور قابل توجہ ہیں۔

(۱) علامہ ابن حزم فرماتے ہیں کہ واقعہ صرف اس قدر ہے کہ دو شخص اچانک عراب داؤد میں داخل ہو گئے جہاں حضرت داؤد علیہ السلام عبادت الہی میں مشغول تھے اور چونکہ ان دونوں کا معاملہ حقیقی اور واقعی تھا اور ان کو اس کے طے کرانے میں عجلت تھی اس لئے وہ دو بار پھانسا کر چلے آئے، حضرت داؤد نے مدعی کا بیان سن کر تہ کبر و دھمکے کے پیش نظر اول زمانے کے فساد حال کا ذکر کیا اور فرمایا کہ ذریعہ دستوں پر ارباب قوت کے مقابلہ کا ہمیشہ یہی حال رہا ہے کہ وہ ان کی زندگی کو صرف اپنی راحت کا ایک آلہ سمجھتے رہے ہیں اور یہ بہت ہی بری بات ہے۔ البتہ اللہ کے مومن بندے جو نیکو کار بھی ہیں ایسے مظالم سے بچتے اور اللہ کا خوف کرتے ہیں مگر ان کی تعداد بہت کم ہے۔

اس کے بعد حضرت داؤد نے انصاف پر مبنی فیصلہ کر کے قضیہ کو ختم کر دیا جب فریقین چلے گئے تو حضرت داؤد کے بلند احساسات نے ان کے قلب و دماغ کو ادھر متوجہ کر دیا کہ اللہ تعالیٰ نے یہ عظیم الشان حکومت اور بے نظیر سلطنت جو ان کو بخشی ہے درحقیقت یہ ان کے لئے بہت بڑی آزمائش ہے اور امتحان ہے اس امر کا کہ ذات واحد نے اپنی اس کثیر مخلوق پر مجھ کو عزت و بلندی عطا فرمائی ہے، اس سے متعلق عائد شدہ فریضہ کو میں کہاں تک صحیح طور پر انجام دے جاؤں اور خدا کی اس نعمت کا اپنی عملی زندگی سے کس طرح شکر ادا کرتا ہوں۔

چنانچہ حضرت داؤد پر اس وجدانی کیفیت کا اس قدر اثر پڑا کہ فوراً درگاہ الہی میں سر بسجود ہو گئے اور طلب مغفرت کرتے ہوئے اعتراف کرنے لگے کہ خدایا اس عظیم المرتبت ذمہ داری سے سبکدوش ہونا بھی میری اپنی طاقت سے باہر ہے جب تک کہ تیری اعانت شامل حال نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ کو حضرت داؤد کا یہ عمل پسند آیا اور اس کی مغفرت نے ان کو اپنی آغوش میں ڈھانپ لیا۔

ابن حزم اس تفسیر کے بعد فرماتے ہیں کہ "استغفار" خدا کی درگاہ میں ایسا محبوب عمل ہے کہ اس کیلئے ہرگز یہ ضروری نہیں کہ اس سے پہلے گناہ اور معصیت وجود میں آئے اور پھر اس کے رد عمل کے طور پر طلب مغفرت کی جائے۔ یہی وجہ ہے کہ "استغفار" اللہ کے ہاتھ سے بھی ثابت ہے حالانکہ قرآن حکیم نے تصریح کی ہے کہ اللہ کے ملائکہ کی شان یہ ہے (لا یعصو۔ ما امرهم ويفعلون مایضرون)

(التحریم ۶: ۶۶) ”وہ اللہ کے حکم کی نافرمانی نہیں کرتے اور وہی کرتے ہیں جو ان کو حکم دیا جاتا ہے۔“
چنانچہ قرآن حکیم نے فرشتوں کے استفقار کا اس طرح ذکر کیا ہے:

وَيَسْتَغْفِرُونَ لِلَّذِينَ آمَنُوا وَإِنَّا وَصَّعْتُ كُلِّ شَيْءٍ بِرَحْمَةٍ وَعِلْمًا فَاغْفِرْ لِلَّذِينَ تَابُوا
وَاتَّبَعُوا سَبِيلَكَ. (المومن ۴۰: ۷۷)

اور وہ فرشتے استفقار کرتے ہیں مومنوں کے لئے (اور کہتے ہیں) اے ہمارے پروردگار تو ہر شے پر اپنا
رحمت اور اپنے علم سے چھایا ہوا ہے تو بخش دے ان کو جو تیری جانب رجوع ہوتے ہیں اور تیری راہ کی
پیروی کرتے ہیں۔

ابن حزم کی اس تفسیر کی تائید میں ہم اس قدر اور اضافہ کرتے ہیں کہ حضرت داؤد کے زیر
بحث واقعہ میں قرآن کریم نے ان کے عصیان اور گناہ کا مطلق کوئی تذکرہ نہیں کیا بلکہ (لغناہ) کہہ کر صرف
یہ بتایا ہے کہ ان کو کسی آزمائش میں ڈال دیا گیا اور آزمائش کے لئے ہرگز یہ ضروری نہیں ہے کہ وہ کسی گناہ
اور خطا سے ہی متعلق ہو جیسا کہ حضرت ایوب علیہ السلام کے ساتھ امتحان کا معاملہ پیش آیا۔ لہذا حضرت
داؤد کا یہ معاملہ بھی کسی معصیت یا گناہ سے تعلق نہیں رکھتا بلکہ بظہیرانہ شان کے مطابق احساسِ فرض اور خدا
کے حضور میں اپنی عبودیت و بیچارگی کا بہترین مظاہرہ تھا۔ اس پر مزید بھی بہت کچھ بیان کیا جاسکتا ہے لیکن
اس جگہ اسی پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

سیدنا داؤد علیہ السلام کی عمر اور وفات:

تاریخی روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ سیدنا داؤد علیہ السلام نے سو سال عمر پائی اور اسرائیلیوں
میں چالیس سال حکومت کی اگر یہ روایات صحیح ہیں تو ان کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ آپ کو نبوت و رسالت پہلے عطا
ہوئی اور حکومت بعد میں ملی چنانچہ تحریر ہے کہ:

”اور داؤد بن ابی نے سارے اسرائیلیوں پر سلطنت کی اور وہ عرصہ جس میں اس نے
اسرائیل پر سلطنت کی چالیس برس کا تھا اس نے حیرون میں سات برس اور یروشلم میں چھتیس برس
سلطنت کی اور اس نے بڑھاپے میں خوب عمر رسیدہ ہو کر اور دولت و عزت سے آسودہ ہو کر وفات پائی۔“
(تواریخ باب ۲۹: ۲۸)

عبداللہ بن عباس رحمۃ اللہ علیہ کی روایت ہے کہ سیدنا داؤد علیہ السلام کا انتقال اچانک سبت
کے دن ہوا وہ سبت کے دن مقررہ عبادت میں مشغول تھے کہ اچانک اس حالت میں ان کا انتقال ہو گیا۔
(فیض الباری جلد ۲ کتاب الانبیاء)

تورات کی عبادت سے معلوم ہوتا ہے کہ ”داؤد اپنے باپ داؤد کے ساتھ سو گیا اور داؤد کے شہر
صیون میں دفن ہوا“ (سلاطین اباب ۱۱: ۴)

سیدنا داؤد علیہ السلام کے اس تذکرہ سے جو درس ہم کو ملتا ہے وہ کیا ہے؟

سیدنا داؤد علیہ السلام کی مقدس زندگی کے واقعات و حالات نے ہمارے لئے جن بھیتوں
اور عبرتوں کو پیش کیا ہے وہ اگرچہ بہت وسیع دائرہ رکھتی ہیں تاہم ان میں سے چند ایک کا ذکر کرنا مفید
مطلب نظر آتا ہے تاکہ ان سے ہم بھی درس حاصل کر سکیں۔

۱۔ اللہ تعالیٰ جب کسی بستی کو اولوالعزم بناتا ہے تو اس کی شخصیت کو خاص فضائل سے سرفراز کرتا ہے اور ان
کے فطری جوہر کو شروع ہی سے چمکاتا ہے اور اس میں بہادری اور اولوالعزمی ہر جینا آنکھ کو نظر آنے لگتی
ہے۔ غور کرو کہ داؤد علیہ السلام کو زندگی کے ابتدائی دور ہی میں جاہلوت جیسے جاہل و قاہر بادشاہ کے مقابلہ میں
لاکارن کے ہاتھوں سے جاہلوت کو قتل کروا دیا جس سے آپ کی شہادت کا سکہ اہل بیہود کے دلوں میں بیٹھ
گیا۔

۲۔ بسا اوقات ایک معمولی انسان کو اللہ تعالیٰ اٹھا کر آسمانِ رفعت پر پہنچا دینا چاہتا ہے تو اس سے ایسے کام
سرزد ہونے لگتے ہیں اور وہ اس طرح انہی کاموں کے باعث آسمانِ رفعت کی طرف بڑھنے لگتا ہے اور
اس طرح ہوتے ہوتے وہ ہر بوب چیز تک پہنچ جاتا ہے یہ سنت اللہ آج بھی جاری و ساری ہے اگر کوئی بیٹا
آنکھ رکھتا ہے تو وہ یہ دیکھ سکتا ہے جو چیز نعم ہوئی ہے وہ فقط نبوت و رسالت ہے نبی اعظم و آئمہ کی نبوت
و رسالت کی رحمت قیامت تک جاری و ساری رہے گی اور رحمت حق جاری ہو تو دائمی حق کیوں نہیں ہوگا؟
۳۔ خلیفۃ اللہ اور طاغوتی بادشاہی کے درمیان واضح فرق موجود ہے اول الذکر میں ہر قسم کی سلطنت و
شوکت کے باوجود فروتنی، تواضع اور خدمتِ خلق نمایاں طور پر پائے جاتے ہیں اور ثانی الذکر میں کبر،
انانیت، جبر اور قہر مانیت کا غلبہ پایا جاتا ہے اس لئے وہ کبھی دونوں ایک طرح کے نہیں ہو سکتے۔

۴۔ قانونِ الٰہی ہے کہ جو ہستی عزت اور عروج پر پہنچنے کے بعد جس قدر اللہ تعالیٰ کا شکر اور اس کے فضل و
کرم کا اعتراف کرتی ہے اسی قدر اس کو بیش از بیش انعام و اکرام سے اور زیادہ نوازا جاتا ہے۔ داؤد علیہ
السلام کی زندگی ہمیں یہ درس بھی دیتی ہے۔

۵۔ دین و مذہب کا تعلق اگرچہ روحانیت سے ہے تاہم مادی طاقت و قوت بھی اس کی بہت حد تک پشت
پناہ ہے اس لئے دونوں کا اجتماع نور علی نور ہے جس کی تفصیلت سے انکار نہیں کیا جاسکتا لیکن اس سے
طاغوتی طاقت و قوت قطعاً مراد نہیں۔

۶۔ اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ نعمتوں کا شکر ادا کرتے رہنا چاہئے اور توبہ و استغفار اور رجوع الی اللہ ہر حال میں ہونا چاہئے اور خصوصاً نبوی طاعت سلطت آنے کے بعد ان کی طرف زیادہ متوجہ رہنا چاہئے۔

۷۔ اسلام بھی دنیوی ترقی حاصل کرنے کے خلاف نہیں لیکن اس سلسلہ کا ہر قدم اسلامی ہدایات کے مطابق اہمنا ضروری ہے خانوقی راہنمائی میں اٹھایا گیا ہر قدم سیدھی راہ سے دور ہی کرتا چلا جائے گا۔

۸۔ اسلام کی نظر میں عقل و فکر کا استعمال آزادی کے ساتھ کرنے کا حق ہر انسان کے لئے ہے اس میں بڑے اور چھوٹے کا کوئی لحاظ نہیں رکھا گیا الا یہ کہ چھوٹے سے جب کسی ایسی بات کا اظہار ہوگا تو اس کو سہرا جانا بہت ضروری ہے تاکہ اس کی ہمت اس راہ میں مزید ترقی پذیر ہو لیکن افسوس کہ ہمارے ہاں یہ بات الٹ ہو چکی ہے۔

۹۔ غیر نبی کے مقابلہ میں انبیاء کرام اور رسل عظام کا درجہ عظمت بہت زیادہ ہے اور یہ بھی کہ انبیاء کرام معصوم ہوتے ہیں ان کے متعلق کوئی ایسی بات بیان کی گئی ہو جو اخلاقیات سے گری ہوئی ہو تو اس کا صاف انکار کر دینا لازم و ضروری ہے بشرطیکہ اس کا مفہوم اس کے سوا اور ممکن نہ ہو، اگر مفہوم علاوہ مشہور و معروف مفہوم کے ممکن ہو تو وہی بیان کرنا مفید مطلب ہے۔

۱۰۔ اللہ تعالیٰ قومی مناصب میں سے کسی منصب پر فائز کر دے تو اس منصب سے ذاتی فوائد حاصل کرنے کی کوشش نہیں کرنا چاہئے اور قومی فائدہ کو پیش نظر رکھنا ہر حال میں ضروری ہے خواہ اپنا ذاتی نقصان کر کے وہ حاصل کرنا پڑے اور اس بات کو ہر حال میں یاد رکھنا چاہئے اور اس معاملہ میں اپنا تجزیہ کرتے رہنا چاہئے۔

منہاج تحقیق

(نو آموز تحقیق کاروں کے لیے)

ڈاکٹر محمد کلیل اوج

بنیادی اور ثانوی ماخذ کا فرق اور محقق کی مشکلات

بنیادی ماخذ (Primary Sources)

بنیادی ماخذ سے مراد وہ حقائق ہیں جنہیں چشم خود دیکھا یا بہ اذن خود سنا جائے۔ جس طرح مرئی (Visible) اشیاء کے لئے چشم و یہ شہادت بنیادی ماخذ ہے اسی طرح سنی جانے والی آوازوں کے لئے اذن شنیدہ گواہی بھی بنیادی ماخذ ہے۔ البتہ مرئی اشیاء کی گواہی میں سماعت کو بنیادی ماخذ قرار نہیں دیا جاسکتا۔ شاہد اسی لئے کہا جاتا ہے۔

شنیدہ کے بود ماخذ یہ

حقیقی تحقیق میں کسی مطبوعہ کتاب کی اشاعت اول کے نسخے (Copies) بھی بنیادی ماخذ میں شمار ہوتے ہیں۔ جیسے راقم الحروف کی کتاب "اصول تفسیر و تاریخ تفسیر" کے نسخے ۱۰ البتہ متعدد اشاعتوں کی صورت میں وہ نسخہ بنیادی سمجھا جائے گا، جسے مصنف نے نظر ثانی یا نظر ثالث کے بعد صحیح قرار دیا ہو۔۔۔۔۔ اور قلمی کتاب کے نسخوں میں نقد داخلی و خارجی کے بعد جو نسخہ مستند قرار پاتا ہے، اسے بنیادی ماخذ سمجھا جاتا ہے۔

ہے۔ لیونڈ بیٹس (J. Leonard Bates) کے بقول بنیادی ماخذ دو قسموں میں منقسم ہیں۔

قسم اول میں (1) ذاتی کاغذات (2) دستاویزی ریکارڈ (3) انٹرویوز (4) دستخطات شامل ہیں۔

